

LOS PRESOS DE CULLERA

No hubo tormentos

Así resulta del dictamen facultativo

Después de la información

Fiel a nuestra costumbre de comentar lo menos posible, sobre todo tratándose de asuntos políticos, en los que la pasión juega papel muy principal, nos hemos limitado estos días a la publicación de los telegramas de nuestro corresponsal, a reproducir los juicios de la Prensa y a recoger con la misma imparcialidad las versiones del Gobierno y las versiones de los radicales de Valencia.

No hemos tenido frases de condenación anticipada para los denunciados ni siquiera hemos creído oportuno estimular al Gobierno para que dispusiera una urgente y diáfana información, porque creemos que ya es hora de que en España se deposite alguna confianza en la rectitud del Poder público y se tenga alguna fe en las actuaciones de la conciencia colectiva.

No ha tenido este suceso de ahora más importancia que aquella que pueden darle los comentarios de la Prensa extranjera, la Prensa de agitación, preciosa siempre a acumular sobre la pobre España negruras y recelos que la deshonran ante el mundo.

El hecho es tan sencillo, que en casa nos lo sabemos de memoria y no necesita de la menor aclaración para que el público lo juzgue.

Un periódico republicano recibió una carta de un obrero de Valencia diciendo que, según sus noticias, en las cárceles de aquella capital se estaba atormentando a los detenidos en Cullera por los crímenes que allí se cometieron.

Sin saberse concretamente de dónde partiera el rumor, éste fué acentuándose y creciendo entre los elementos radicales de la ciudad del Turia, hasta que un día se presentaron en Madrid los políticos radicales Sres. Azzati, Barral y Beltrán para decir, ante el Presidente del Consejo de Ministros, que ellos se hacían responsables de las denuncias sobre tormentos y lanzaban el «yo acuso».

Entonces el Sr. Canalejas pronunció estas frases: «Estoy dispuesto a que la verdad respaldada para que sufran castigo los culpables, si los hechos denunciados se comprueban, y a que los calumniadores contra el honor de la Patria sean castigados dentro de la mayor brevedad posible.»

Con rapidez, que honra al Gobierno y a las autoridades, se abrió la información, y de su resultado tendrán conocimiento los lectores por los detalles que seguidamente publicamos.

El rector de la Universidad de Valencia, el académico Sr. Orts, el catedrático señor Casanova, el cirujano del Hospital Sr. Donday y los tres médicos militares, Sres. Asoy, Sanjimez y Sieyro, han declarado bajo juramento, después de reconocer durante cuatro horas a los 22 detenidos, «que no han encontrado vestigios ni señales que indiquen haber sufrido los procesados tortura ni tormento alguno».

Tampoco ahora queremos comentar. Suponemos que ese informe será transmitido también al Extranjero, para que la opinión europea, como la española, forme juicio.

Nuestro único comentario sería de lamentación, de triste y desconsolada lamentación, al ver cómo más allá de las fronteras la pobre España tiene que luchar en estos momentos, no sólo con la dificultad que siempre significa el empeño de consolidar un nombre y un prestigio en la vida internacional, sino a la vez con estas otras dificultades internas de pasión y de lucha, que, al repercutir en el Extranjero, quebrantan nuestra reputación y nos causan irreparable daño.

Al pueblo hay que educarle en la verdad, y quien la cultive, sean cuales fueren sus ideales políticos, llegará a triunfar, tarde o temprano, en la conciencia pública.

Será esa, en definitiva, aparte de aquellas inexcusables que las leyes impongan, la mejor sanción para la conducta de todos.

Por telegrafo

La Prensa.—Visitando al capitán general.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A excepción de los periódicos radicales, toda la Prensa valenciana publica largos artículos encomiando la gestión del general Echagüe, por la rapidez y el acierto con que procedió para sofocar el movimiento revolucionario.

El diario *Las Provincias* inserta dos artículos, que han causado sensación, por ser proverbial la medida de este periódico.

En dichos artículos hace constar su adhesión al capitán general y protesta de las denuncias sobre los supuestos tormentos.

Por la Capitanía general desfilan personalidades de todos los partidos, a excepción de los republicanos, y Comisiones de los círculos recreativos y políticos.

Esta tarde irá el Ayuntamiento a visitar al general Echagüe.

Por la mañana han estado en Capitanía general Comisiones de la Juventud conservadora, del círculo conservador, del liberal y de los centros docentes, cambiándose discursos, en los que se reflejaba el unánime sentimien-

to de protesta por haberse atribuido a las autoridades la presunción de que hayan sido martirizados los presos.

Siguen las protestas.—Los obreros.—El discurso del capitán general.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Esta tarde han visitado al capitán general Comisiones de la Diputación Provincial, de la Cámara de Comercio, de la Sociedad Económica de Amigos del País, de la Liga de Propietarios y de otras entidades.

Ha recibido el capitán general telegramas de adhesión de los alcaldes de Alcira y de Cullera y de Sociedades de Sueca y Cullera. También es muy visitado el gobernador civil, significándole la simpatía y adhesión de personas de todas las clases sociales.

El fiscal ha denunciado al periódico *El Pueblo*, que dirige el diputado a Cortes republicano Sr. Azzati.

En representación de 23 Sociedades obreras han estado cuatro presidentes de las mismas en Capitanía general, para protestar ante el general Echagüe de las imputaciones hechas por la Comisión de republicanos sobre supuestos tormentos aplicados a los detenidos en Cullera.

—Ha causado excelente efecto el telegrama del Presidente del Consejo contestando a las personalidades de Valencia que le habían telegrafado.

En dicho despacho hace constar el señor Canalejas que reitera su confianza a las autoridades.

El capitán general, ante las Comisiones que esta tarde le han visitado, ha dicho lo siguiente:

«Agradezco las manifestaciones de los monárquicos. Cuento con la confianza del Gobierno, y ante estas manifestaciones vuestras, cuento también con la de Valencia.»

Se ha dicho ante el Gobierno que yo hago política; es falso. Si hacer política es aconsejar la unión de los monárquicos para la defensa del Rey y del orden, entonces sí hago política y no me arrepiento, porque entiendo que cumplo un deber de patriota.

Me alienta vuestra actitud. Os aseguro que permaneceré en mi puesto, y que se cumplirán los fallos de los Tribunales de Justicia.

Que sin ensañamientos ni debilidades se aplicarán las penas que en justicia y en conciencia proceda.

Las elecciones se harán sin incidente de ningún género, pudiendo todos emitir el sufragio sin temor a los matones, que aquí ya no los hay.

Todos, tanto republicanos como monárquicos, tendrán garantizada la libertad del sufragio.

Si se cometen delitos dentro de los Colegios electorales, irán a la jurisdicción ordinaria; si los delitos son perpetrados en la vía pública, intentando promover desórdenes, caerán dentro de la jurisdicción militar.

Cuando el Sr. Barral llegó hasta mi despacho para dirigirme peticiones de índole particular, me indicó que se propalaba el rumor, del cual él no se hacía eco, de que se había observado malos tratos con los presos en Cullera.

Le di a entender que yo tampoco lo creía, y es más, que ni apadrinaba tales procedimientos, y le manifesté que para quitar pretexto a la maledicencia, había tenido buen cuidado de que ninguno de los presos fuera conducido a las torres militares de Cuarte.

Dispuse seguidamente que reconocieran a los procesados dos médicos militares, cuyos certificados constan desde aquella fecha en el sumario.

Pero, además, para deshacer calumnias he pedido la cooperación de cuatro médicos civiles que, en unión de tres militares, es decir, dando mayoría al elemento civil, han practicado un segundo reconocimiento en los 22 únicos procesados como complicados por aquellos sucesos.

Este reconocimiento ha sido practicado hoy. No ignoro el resultado del reconocimiento, que terminó a la una de la tarde, pero lo reservo hasta que lo conozca el Gobierno.

Tengo noticia de que algunos se extrañan de que la instrucción de la causa vaya con lentitud.

Efectivamente he huido de que se proceda con apresuramiento, en bien de la perfección de los trabajos, para evitar errores.

Quiero que la justicia respaldada y que todo se haga con la mayor publicidad posible.

Los médicos encargados del reconocimiento.—El comercio valenciano.—Telegramas de Cullera.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ya he telegrafado los nombres y los cargos de los médicos civiles, los cuatro catedráticos de esta Facultad de Medicina, que han practicado el reconocimiento de los presos de Cullera.

Los tres médicos militares son el médico mayor D. Adolfo Azo y los médicos primeros, D. Francisco Sangiménez y D. Luis Sieyro.

Enterado el capitán general de que la ma-

yoría de los comerciantes trataban de realizar el cierre de los establecimientos en horas del centro del día, como prueba de protesta por las denuncias de los supuestos martirios y de adhesión a las autoridades, ha puesto en conocimiento de los gremios que agrada esos propósitos, pero rogaba desistieran de realizarlos, añadiendo que esos sentimientos de orden deben exteriorizarse, cumpliendo los deberes de ciudadano, sin realizar actos que determinados elementos pudieran atribuir a maniobras interesadas.

—Desde Cullera han enviado telegramas al Ayuntamiento, con firmas del Ayuntamiento y de 13 Sociedades obreras, políticas y recreativas.

—El director general de Prisiones ha estado en la Cárcel Modelo, por separado del inspector.

Cumpliendo la misión que le ha confiado el Gobierno, se ha limitado a hacer observaciones y acopio de noticias con referencia a la evacuación, que comenzará mañana.

Funcionarios de Prisiones.—Un telegrama al Presidente.—Sobre el dictamen de los médicos.—Los denunciadores declaran.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El director general de Prisiones, Sr. Pérez Crespo, y el inspector del Cuerpo, Sr. Navarro Palencia, han comido esta noche con el gobernador civil, marchando luego al teatro.

—La Sociedad Unión Cristiana de Trabajadores ha telegrafado al Presidente del Consejo protestando de la actitud de los republicanos radicales.

—El capitán general guarda impenetrable reserva sobre el dictamen de los médicos que han reconocido a los presos.

Como a última hora de la noche ha remitido el general Echagüe al Gobierno el dictamen, seguramente será facilitado en Gobernación antes que llegase el despacho mío, pues todavía no he podido recogerlo.

—Ante el juez especial, comandante de Artillería Sr. Bellver, nombrado esta tarde para incoar sumaria en averiguación del fundamento de las denuncias de malos tratos a los presos, han prestado declaración los diputados Sres. Azzati y Barral y el ex diputado Sr. Beltrán.

Acercas de las declaraciones prestadas se mantiene absoluta reserva.

Informe de los médicos.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) He conseguido la reproducción de la conclusión única, terminante y definitiva del informe de los médicos que han reconocido a los detenidos y procesados con motivo de los sucesos de Cullera.

Dice así:

«Como consecuencia de todo lo expuesto, unánimemente manifiestan que en los reconocimientos detallados no se han encontrado vestigios ni señales que indiquen haber sufrido los procesados tortura ni tormento alguno.»

«Que es cuanto pueden decir, en cumplimiento y en descargo del juramento prestado, firmando la presente diligencia con el juez y yo, el secretario, de que certifico.—José María Machi, Francisco Orts, Antonio Casanova, José Donday, Adolfo Aloy, Francisco Sanjimez, Luis Sieyro, Antonio Colomer, juez, Agustín Beltrán, secretario.»

Me dicen que el informe de los médicos es un prodigio de detalle y de minuciosidad.

En el reconocimiento de los 22 hombres, únicos procesados por los sucesos de Cullera, han sido invertidas cuatro horas.

Todos han sido reconocidos, a pesar de que se decía que solamente habían sido cinco o seis los torturados.

Aclaración.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) La Comisión de 23 Sociedades obreras, de que hablo en anteriores telefonemas, estuvo en Capitanía, no para protestar de las denuncias de los republicanos, como por equivocación se dijo en los primeros momentos, sino para entregar una instancia solicitando la reapertura de la Casa del Pueblo, prometiendo al general Echagüe los firmantes, bajo palabra humilde, pero honrada, no realizar actos de carácter político.

Mentis a las calumnias

Conferencia telefónica.

El capitán general de Valencia celebró anoche una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

Este, después de informar de ello al señor Canalejas, facilitó el texto a todos los representantes de la Prensa que concurren a dicho departamento.

Dice lo siguiente el general Echagüe: «A las dos de la tarde ha terminado el reconocimiento, comenzado a las diez, de los veintidós procesados por los asesinatos cometidos en Cullera.»

El Tribunal, bajo la presidencia del rector de la Universidad, Excmo. Sr. D. José Machi, lo han constituido los señores siguientes: académico D. Francisco Orts, catedrático D. Antonio Casanova, cirujano del Hospital

Provincial D. José Donday, cuatro eminencias de la mayor honorabilidad y prestigio de Valencia. Además, formaron parte de esta Junta los tres médicos militares D. Adolfo Aloy, D. Francisco Sanjimez y D. Luis Sieyro.

Como se observará, he dado mayoría al elemento civil, cuya cooperación he solicitado, inspirándome en un sentimiento del más adecuado patriotismo para que el dictamen de tan respetable Tribunal lleve el sello de indiscutible autoridad.

A las ocho de la noche han dado estos señores por terminado su dictamen, y prescindiendo ahora de detalles extraordinariamente extensos, que mañana por correo haré conocer al señor ministro de la Guerra, me limito por el momento a copiar íntegro el resumen, que dice así:

«...y como consecuencia de todo lo expuesto, unánimemente manifiestan que en los reconocimientos detallados no han encontrado vestigios ni señales que indiquen haber sufrido los procesados tortura ni tormento alguno; que es cuanto pueden decir en cumplimiento de la orden recibida y en descargo del juramento prestado, firmando la presente diligencia con el señor juez y yo el secretario, de que certifico.—José María Machi, Francisco Orts, Antonio Casanova, José Donday, Adolfo Aloy, Francisco Sanjimez, Luis Sieyro, Antonio Palomer y Agustín Beltrán. Rubricado.—Como verá V. E., queda plenamente demostrado cuán calumniosa ha sido la especie vertida de las torturas.»

Con posterioridad a esto, dice el general Echagüe:

«Ruego desmienta que yo haya pensado en presentar dimisión.»

La completa confianza que en mí ha depositado el Gobierno, que nunca agradeceré bastante, la libertad de acción de que en todo momento he disfrutado, conforta y me obliga a continuar hasta dar cima a esta labor en beneficio del orden.»

El procedimiento seguido para destruir cuanto se había forjado como consecuencia de las especies lanzadas, no ha podido ser más rápido, y por esto merece un aplauso al Gobierno.

También comunica el general Echagüe que ante el juez especial nombrado, que es un comandante de Artillería, han prestado declaración los Sres. Azzati, Barral y Beltrán.

El jefe del Gobierno ha recibido anoche buen número de telegramas que le dirigen personas residentes en el lugar de los sucesos, diciéndole que no han oído hablar en ningún momento de torturas, ni hasta ellos llegó lamento alguno de los presos, protestando indignados contra cuanto se ha lanzado, suponiendo que hubo tormentos.

DECLARACIONES DE ECHAGÜE

Nuestro querido colega A B C publica una interesante entrevista que un redactor, el distinguido periodista D. Rodolfo Gil, ha celebrado con el capitán general de Valencia.

Dijo el general Echagüe:

La situación en Valencia.

«Cuando la huelga de Bilbao adquirió caracteres de gravedad, apenas disponía yo aquí más que de dos regimientos de Infantería y uno de Caballería. Días antes de los sucesos en esta provincia, tuvo que partir para el Norte de África este último regimiento, que era el de Alcantara, y a poco, la misma víspera, embarcaban con igual dirección los infantes de Mallorca y de Guadalupe, que no bajaban de 1.700 hombres. Por tanto, sólo me quedaron entonces en Valencia, a más de la fuerza de Artillería, 120 caballos de Victoria Eugenia y el regimiento de Otumba, con un efectivo tan reducido, que apenas me permitía reunir más de 200 soldados, después de cubierto el servicio. ¡Bien escasa guarnición para una población de 300.000 almas! Así, ordené inmediatamente, para atender las más urgentes necesidades, que de Morella y Teruel viniesen las tropas que allí había, las cuales sumaban por junto unos 500 hombres; me vi obligado luego a telegrafiar a Castellón para que en los primeros trenes de viajeros me enviasen 300 soldados de Tetuán, y dispuse que por aquellos días se reintegrasen en sus respectivos Cuarteles los soldados y clases que de esta guarnición estaban con licencia. Y no más fuerza tenía a mis órdenes a la sazón para atenderlo todo en Valencia y la provincia el día de los sucesos.»

El gobernador civil conferenció conmigo en la misma víspera de los acontecimientos. Se había planteado y declarado aquí la huelga. El gobernador me comunicó los informes que él tenía de dentro y fuera de la provincia, y cambiadas impresiones sobre el estado de ánimo de los obreros y la actitud de los elementos más levantiscos. No tardé en saber que hacía la parte de Cullera, y en la línea de

Utiel por Buñol y en algún otro punto, habían sido cortadas las comunicaciones, incluso las telegráficas y telefónicas, y aun llegó a mí la noticia de que un grupo de gente, pronta siempre al desorden, había intentado asaltar aquí el convento de las Teresianas, como asimismo de que en la calle de Guillén de Castro y en Catarroja se habían levantado barricadas.

Todo esto me dió claramente la significación y alcance del movimiento, que nada tenía que ver, por las trazas, con la huelga.

El estado de guerra.

Llamé en aquellos momentos al presidente de la Audiencia territorial; hablamos de lo que procedía hacer como más conveniente al interés público. El gobernador, Sr. Moreno, asistió a esta conferencia. Y el Sr. Rodríguez de Celis expuso su criterio, nacido de un leal convencimiento, de que las circunstancias «trañaban tal gravedad, que creía no había otro camino a seguir que resignar el mando la autoridad civil en la militar y declarar el estado de sitio. Asintió a ello, por su parte, el gobernador, é inmediatamente dió cuenta de este acuerdo y resolución al Gobierno.»

Había que publicar, pues, el bando. ¿Dónde imprimirlo? No había imprenta disponible, porque los obreros se habían declarado en huelga; pero no era cosa de perder ni un momento. Lo redacté y mandé poner a máquina, y, firmado, antes de las doce del día se daba a conocer al público con redoble de tambor, conforme a la práctica tradicional de la Ordenanza, quedando con esto sancionado el estado de guerra.

Publicada la ley marcial, distribuí y destacué las fuerzas disponibles en la plaza de Reina, en el Mercado, en las zonas de Cuarte y de Serranos, en la Plaza de Toros y en otros puntos estratégicos importantes de la población.

Esto ocurría a medio día, detalle que importa quede bien sentado. Entre una y dos de la tarde se desarrollaban los horribles sucesos de Cullera.

Los horrores de Cullera.

Lo que ocurrió en aquella ciudad, que durante un día, por haber sido incomunicada, estuvo a merced del desenfreno de las turbas, no ha llegado en toda su intensidad a conocimiento del gran público, y se lo quiere hacer llegar en forma atenuada, fragmentaria é inexacta, vehículo del error, por la pasión política; pero concreta y detalladamente consta en los sumarios instruidos, y en su día, cuando el asunto no esté *sub judice*, podremos todos apreciar íntegramente la verdad de los hechos.

Al presente, hasta para mí mismo son un secreto las actuaciones de la autoridad militar y su resultado. Los jueces militares están procediendo con completa y absoluta independencia dentro de su misión y deber y conforme a su conciencia.

—Y en cuanto a la capital? ¿Se ha hablado tanto!

En la capital.

—En la capital, las previsiones y temperamento de energía decidida que la autoridad afirmó desde los primeros momentos evitaron radicales represiones ulteriores. Sólo en la calle de Gracia, desde casas de mal vivir, se hizo fuego sobre la fuerza. Y esto me obligó, para restablecer rápidamente el orden y contener en sus intentos a los desalmados, gente de la más baja extracción social, a sacar alguna artillería a la calle. Se emplazó un cañón frente a las casas desde las cuales se había disparado sobre la tropa, y no volvió a salir de ellas ningún tiro.

El bando, publicado ya en las calles, fué impreso al fin, y se fijó en las esquinas a las cinco de la tarde. Sin embargo, como la noticia de sucesos é incidentes aislados había circulado por todas partes juntamente con la de haberse declarado y pregonado el estado de guerra, fueron muchas las entidades y asociaciones que, al riesgo de disturbios, acudieron a la Capitanía general en demanda de amparo y protección de sus edificios por las tropas. Con las fuerzas llegadas de Castellón y con los elementos militares que aquí podía utilizar llené las más urgentes atenciones de aquel instante crítico, é hice frente a la situación de Valencia.

Al punto de publicarse el bando salí a dar un paseo por las afueras, y providencialmente, acerté a pasar por delante de un fiato. Allí me mostraron como acababan de rociar de petróleo puertas y paredes del edificio para prenderle fuego, cosa que hubieran hecho seguidamente a no haber visto aproximarse unos soldados. Devolví la tranquilidad a los habitantes de aquella parte, anunciándoles que estaba declarado el estado de guerra, y yo, a mi vez, resuelto a fusilar inmediatamente a quien, yendo allá, prendiese fuego; que a proceder con tal rapidez y ejemplar energía contra los incendiarios me facultaban las leyes. Ello bastó para que los desalmados no llevasen a cabo su criminal intención ni con-

A los propietarios
Se desea tomar en arriendo un local espacioso en sitio céntrico de Madrid. Ofertas: Lista de Correos, Cédula 6.ª clase, núm. 18.926.

citasen á análogas fechorías á otros de su laya.

Los procesos.

—¿Son muchos los procedimientos que se instruyen por los sucesos de septiembre desarrollados en esta región?

—Doce: en la capital, en Cullera, en Carabante, Alcira, Buñol, Catarroja, Silla, Játiva, Tabernes de Valldigna, Gandía, Beniarjó y Alcudia de Carlet. La gravedad de los crímenes de Cullera, derivados de los sucesos en aquel pueblo, y el supremo interés de la justicia,—que requería una más especial atención y una más recia labor para depurar la verdad de los hechos, en cuanto á la muerte del juez de Sueca, del escribano habilitado y del alguacil, y esclarecer el grado de responsabilidad criminal en que incurrieran cuantos de manera indubitable tomaron parte en esta jornada sangrienta—han determinado que de esto se haga pieza separada del proceso, que, en general, por los sucesos de Cullera hubo de incoarse.

Así, pues, se ha desglosado de la causa o relativo á los crímenes, llevando independientemente de estas actuaciones las que afectan á los sucesos en sus aspectos de orden público, levantamiento de vías férreas y corte de telégrafo y teléfono y conducta de las autoridades. De modo que constituyen dos causas distintas, en que se sigue el procedimiento hasta elevarlas á plenario.

—Habrá usted visto que hay quien plantea respecto de ello la cuestión previa de competencia, por estimar que era á la jurisdicción ordinaria, y no á la militar, á la que correspondía entender en todo lo que ocurrió en Cullera.

—Lo he visto con sorpresa; porque los hechos son el mejor testimonio de que era á la jurisdicción militar exclusivamente á la que competía intervenir. Y en esto convinieron perfectamente con el presidente de la Audiencia territorial, el de la provincial, Sr. Escrivano, y el fiscal de S. M., Sr. Jiménez. Todos esos distinguidos y subterfugios, de marcada parcialidad, caen por tierra con sólo recordar que el estado de guerra se declaró y publicó antes de las doce del día y los sucesos se desarrollaban entre una y dos y media de la tarde.

—Tampoco falta quien apunte reparos ó censuras por la lentitud de las actuaciones en este proceso.

—No lentitud, que pudiera tener visos de negligencia ó demora, sino justo y escrupuloso detenimiento en todas y cada una de sus diligencias era lo que exigía y exige la solidez de la prueba en causas como ésta. En la mayoría de los casos procede la jurisdicción militar más rápidamente, es cierto; pero en el de Cullera, sobre concurrir circunstancias especiales por los orígenes y forma de realizar el delito, como por el número y diversa responsabilidad de los que en él tomaron parte, y por tener que ser amplia la prueba, no se podía ni se debía ni se quería prescindir de apurar todos los elementos de juicio, para que en la serena diafanidad del procedimiento quede, al fin, toda culpabilidad perfectamente comprobada y definida con tal claridad y precisión, que no encuentren asidero ni pretexto quienes simpatizan con la delincuencia, ni para levantar y arrojar sombras sobre lo actuado, ni para ayudar con campañas de infamias y supercherías calumniosas á escarnecer el nombre de España en el Extranjero.

—Parece que, por esta vez, no será fácil á los difamadores de la patria y forjadores de leyendas negras repetir el juego. Ya veo que lo intentan en parte; mas sus patrañas se estrellarán contra la realidad de los hechos, que garantizan y refuerzan testimonios irrecusables.

RODOLFO GIL.

Valencia, octubre 26, 1911.

Juicios de la Prensa

El imparcial.

«A la opinión en general creemos que ha de bastarle con el testimonio de la Comisión nombrada, cuya competencia no han osado poner en duda ni aun aquellos periódicos que la hallaban deficiente en número y representación. Deficiente, ¿por qué? ¿En el sentido profesional? La opinión no podría tomar en serio la afirmación peregrina de que no bastan siete facultativos de larga y honrosa historia para descubrir estigmas recientes de las más cruentas torturas en los cuerpos de los torturados. En cuanto á las deficiencias representativas, sólo les será dable mantenerlas á los que, bajo su responsabilidad, se atreven á poner en tela de juicio la honorabilidad de las personas. Para dudar del informe sería necesario poner en sospecha la honra de bien de esos siete ciudadanos y establecer la enormidad de que se han confabulado para la mentira.

Queremos suponer que los denunciadores aceptarían, como nosotros, como la opinión española, que ya veía cernirse sobre nuestro país la odiosa acusación de los extraños, este fallo de siete hombres de honor, de siete hombres responsables y conscientes, al cual nos atrevemos á creer que ya se había anticipado el instinto público. Una vez más, dichosamente, han quedado á salvo el buen nombre de España y el prestigio de su Justicia. Sépase pronto más allá de las fronteras, adonde llegó antes que á España el rumor de la calumnia.»

El liberal.

«De todo corazón nos alegramos al ver desvanecidas tan pronto y con tanta facilidad las sospechas y las imputaciones que venían causando pernicioso alteración en el ánimo público.

Esta es la ventaja de haber procedido con sinceridad y sin pérdida de momento.

Suponemos que se dará publicidad al informe, por muy extenso que sea, de igual suerte que se le habrá dado al examen facultativo.

Así cesará la calentura que empezaba á apoderarse de las gentes, y nadie podrá admi-

tir ofensivas hipótesis, ni en España ni fuera de España.»

El Debate.

«El Sr. Canalejas ha tenido la fortuna de abortar los ruines propósitos de los republicanos. Sólo falta que, como prometió, por el honor de España, por limpidez de la política española, por la dignidad del propio Gobierno, el castigo de los denunciadores, malos patriotas é infames ciudadanos, sea ejemplar. Espectáculos como el que hemos presenciado estos días, llenos de amargura, deben desaparecer de los países donde ha entrado la civilización.

El remedio urge, porque el decoro nacional no puede esperar mucho tiempo.»

El Universo.

«¡Pobrecitos los injustamente perseguidos por la justicia! ¡Pobrecitos los que con la mejor intención del mundo, y para que el buen nombre de España quede como corresponde, quieren que se ponga en claro eso de los tormentos, de un modo tan evidente y tan diáfano, que no quede lugar para la más pequeña duda!

¡Ahí es nadal...! Ni lugar para la duda más liviana! ¿Y cómo se puede llegar á ese resultado? Que los médicos dicen que los reos no tienen en su cuerpo el menor vestigio de haber sido atormentados. Bueno, ¿y qué? ¿Acaso todos los tormentos dejan huellas indelebles en el cuerpo? ¿No pueden cicatrizarse las heridas en el tiempo mediado entre el tormento y el reconocimiento? Que ningún vecino de Cullera concreta cuándo ni cómo oyó los lamentos de los encarcelados. Y porque los vecinos de Cullera no oyeran esos gemidos, ¿vamos á negar la posibilidad de que los encarcelados gimieran? Que no se prueba que la camisa ensangrentada que posee el Sr. Azzati procede de alguno de los procesados. Bien, ¿y qué? Puede ser esa camisa de otra persona, puede ser de cabrito la sangre que la mancha y, sin embargo, haber sido atormentados los reos de Cullera. Nada de eso excluye la posibilidad del tormento.»

Nuestros queridos colegas La Mañana y El País no hacen hoy comentarios, limitándose á publicar la información.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Tranquilidad en las posiciones.

MELILLA. (Sábado, noche.) Las noticias llegadas últimamente de las posiciones acusan tranquilidad completa.

En el campamento de Yadumen y en la posición del Harscha hace cinco días que no se oyen los disparos de los «pacos».

La batería de Imarufen hizo ayer algunos disparos sobre grupos de kabileños que se divisaban en las cercanías.

Dispersáronse los grupos y no ocurrió más.

Visitando el Hospital.

El general de Sanidad Militar, D. José Cabellos, ha visitado hoy el Hospital.

La «harka» disminuye.

La harka enemiga continúa disminuyendo notablemente.

Se cree cercano el día del restablecimiento de la normalidad.

A los rifeños les corre prisa marchar á dedicarse á las faenas de la siembra, que comenzará cuando las lluvias, retrasadas este año, pongan los terrenos en forma que facilite las labores.

El general Larrea.

Ha ido esta tarde el general Larrea á la posición del Harscha.

Le ha acompañado una escolta formada por una sección de Caballería.

Ha conferenciado allí con el general Orozco, jefe de la brigada de cazadores.

Después de visitar la referida posición, el general Larrea ha marchado á Taurirt Harrich.

A última hora de la tarde ha regresado el general Larrea á Melilla.

Los de Beni-Bu Yahí.

Ayer estuvo muy concurrido el zoco El Yemaa, situado en la kabila de Beni-Bu-Yahí, entre las posiciones de Bu Zein y Harscha, en dirección al Sur.

Hacen allí aguada los moros de Beni-Bu-Yahí, kabila nómada, como se sabe, cuyos individuos viven principalmente de la ganadería.

Caso de que no pudieran efectuarla allí á causa de cualquier accidente, se verían obligados á hacer aguada en el río Muluya, distante once kilómetros del zoco de referencia.

Viendo con esto amenazada la aguada, los moros de Beni-Bu-Yahí desean la paz.

La Caballería de Taxdir, en la razzia que realizó días pasados, llegó hasta el zoco El Yemaa de Beni-Bu-Yahí.

Este acto de presencia ha influido notablemente en la actitud de los indígenas, que se muestran deseosos de conseguir el perdón.

Así lo dan á entender las confidencias de El Bachir, representante del Sultán, que en Benibugafar se encuentra desde hace dos días.

El tiempo.

Ha descendido la temperatura de modo sensible.

El frío se nota particularmente en los campamentos, donde las tropas han tenido que apelar á la ropa de paño, sobre todo durante las noches.

MATA.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

CEUTA. (Domingo, madrugada.) En la batería de Cerro Mosquero se ha probado, con resultado excelente, el aparato de hacer pun-

teria indirecta inventado por el capitán de Artillería Sr. Castilla.

Los obuses Ordóñez, de calibre 24, tiraron por encima del monte del Hacho, en la bahía Norte.

—El regimiento mixto de Ingenieros ha efectuado hoy prácticas de minas.

—El vapor Cabañal ha radioteleografiado que llegará mañana, procedente de la costa de Marruecos, con carga de cereales, y seguirá después á Tetuán.

—Mañana lunes celebrará la guarnición solemnes funerales por el alma del general Ordóñez.

—En breve se verificará la instalación de las clínicas del hospital.

—Ha llegado el inspector general de Correos, D. Carlos Flores, que viene verificando una inspección de las estafetas de la costa de Marruecos, y que, desde aquí, seguirá su viaje á Tetuán.

—Conviendría aumentar aquí el personal afecto á este servicio, porque así lo reclama el progresivo aumento de la población.

—Hoy marchan á Tetuán los ingenieros ingleses que vinieron á probar las grúas Goliath y las instalaciones eléctricas del puerto.

—En el vapor Apóstol salieron 60 penados, quedando ya aquí 47 solamente, que marcharán en breve.

ESCAURIAZA

Rogamos á todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ECOS

Un sujeto desconocido visitó cierto día al crítico Sarcey y le ofreció, á precio muy barato, un vino del cual le hizo delirantes elogios.

Sarcey no se dejaba convencer y quería cortar la conversación; pero tan pesado se puso el visitante que fué necesario aceptarle un prospecto.

A los pocos días otro corredor visitaba á Sarcey, ofreciéndole otro vino delicioso.

—No lo necesito—contestaba el crítico—; pero, en todo caso, sé de otro vino tan bueno como ese... y más barato.

—¿Más barato y mejor? ¡Imposible, imposible!

Sarcey tuvo que buscar el prospecto y enseñárselo.

El hombre lo leyó, y repuso: —¡Ah! Esto es diferente. Del vino de la Casa X no tengo nada que decir. Sólo extraño que puedan ofrecérselo á ese precio, porque es magnífico, en efecto, no puedo negarlo.

Y en vista de este elogio tan leal del competidor, Sarcey hizo un pedido directamente á la Casa X.

Ya habrá adivinado el lector que ambos corredores eran dos compinches. Sólo falta añadir que el vino era infame.

Hace algunas semanas, el Príncipe Katsura, jefe del Gobierno japonés, invitó á los más ricos habitantes de Tokio á un banquete en su residencia oficial.

Antes de sentarse á la mesa, el primer ministro anunció á sus convidados que el Emperador, en su bondad incomparable, había resuelto fundar una Asociación de caridad, y no teniendo los fondos necesarios, hacía un llamamiento á los sentimientos generosos de los presentes, esperando que no le desairarían.

El barón Hira, ministro del Interior, añadió algunas explicaciones complementarias.

En ellas manifestó á las familias Mitsui é Iwasaki que les correspondía á cada una de ambas hacer un donativo de un millón de «yens», ó sea 2.500.000 francos; los Sres. Siwusawa y Murai Kichibei debían entregar 250.000 francos cada uno. Y así sucesivamente, hasta llegar á los 25.000 francos, la menor cuota que el Emperador admitía.

«Estas suscripciones deberán quedar completamente satisfechas en un plazo improrrogable de diez años»—terminó diciendo el ministro del Interior.

Los aludidos no se atrevieron á formular la objeción más leve...

Y se sirvió la sopa.

Roberto de Flers, el autor tantas veces aplaudido en Francia y en España, comía solo hace pocas noches en un gran restaurant de París.

En una mesita inmediata hallábase comiendo también dos caballeros, padre é hijo.

Disponíanse éstos á asistir á la representación de «Primerose», en la Comedia Francesa, y el padre decía al hijo:

—Date prisa, porque vamos á perder el primer acto, y ya no podremos enterarnos de nada.

Y replicaba el hijo:

—¿Qué nos importa! Creo que es una comedia entonada y desagradable. Flers y Callavet han abandonado esta vez la nota frívola y espiritual, que tan admirablemente manejan.

—Es muy excusable y muy humano, puesto que aspiran ya á ir á la Academia. Sé indulgente, hijo mío.

El chico no hizo caso, y siguió comiendo despacito.

—Yo no tengo la menor curiosidad por llegar pronto—exclamó.

Roberto de Flers, por su parte, al pagar al mozo, le pidió servicio de escribir, y en una cuartilla puso lo siguiente:

«No van ustedes perdiendo nada con llegar hoy tarde al teatro. Les prometo no volver á abandonar la nota alegre y renunciar á toda aspiración á la Academia. Y para que no necesiten ustedes ver el primer acto, lo que pasa en él es lo que sigue...»

Y el aplaudido autor copiaba la parte del argumento, y ponía debajo su firma.

Levantóse Roberto de Flers, salió á la calle, encargó al mozo de entregar el papelito á los interesados, y á través de la vidriera, vió la sonrisa afable de éstos, como diciéndole:

—¡Muy espiritual!

Lo que no se ha averiguado aún es si al cabo fueron ó no á ver «Primerose».

LOS TEATROS

¿HOMENAJE A MORETO?

España.—El cartel decía afirmativamente: «Homenaje á Moreto.» Yo no puedo menos de poner interrogación, y decir así: «¿Homenaje á Moreto?» Porque la función de anoche sería temerario considerarla como verdadero tributo al inmortal poeta madrileño, y mucho menos como tributo digno de él.

Sólo por debilidades de carácter de Alejandro Miquis puede explicarse que, en una función que se anuncia en honor de Moreto y se celebra en el teatro Español, tomen únicamente parte, no ya actores modestos, sino aficionados inseguros. ¿No figuran en la compañía actrices como las Sras. Bremón, Abadía y Ortiz, actores como Codina, Puga y Cantalapiedra? ¿No pudo haberse repartido entre estos elementos El lindo don Diego?

¿Por qué consentir que tomen un escenario tan glorioso como el del Español unos cuantos jóvenes desconocidos para probar si tienen ó no condiciones para la escena? Que lo prueben en sus respectivas casas ó en el Conservatorio. O, de obstinarse en ensayar en el teatro Español, que sean sus ensayos á puerta cerrada.

La Srta. Valdemoro, que anoche se presentaba por primera vez al público, es inteligente y discreta. La Srta. Navarro tiene cierta emoción y una voz muy linda. La señorita Mareca no carece de gracia. Cualquiera de estas tres nacientes artistas hubiera hecho muy lucido papel á la sombra de otras actrices de más prestigio. Pero son muchas tres principiantes para un mismo reparto.

Respecto de los actores que ayer contribuyeron á la que podíamos llamar manifestación contra Moreto mejor que homenaje, ninguno, en mi humilde opinión, merece ser salvado. Algunos de ellos—por ejemplo, el que hacía de don Mendo y el que interpretaba el Mosquito—dijérase que nunca habían trabajado ni en un teatro casero siquiera (y puede que dijérase la verdad), tan mal graduaban la voz que apenas eran oídos y tan ayunos de soltura y de naturalidad se mostraban.

De trajes y decoraciones, más vale no hablar.

No basta tener un excelente director artístico, como Alejandro Miquis ha demostrado serlo muchas veces y como le sobra talento y cultura para seguir siéndolo. Es necesario además que la Empresa se determine á gastar en una comedia de Moreto ó en un drama de Rojas tanto, por lo menos, como si de una obra del propio Dr. Madrazo se tratara. Y es preciso además que ni la Empresa, ni los concejales, ó quien haya sido, se empeñen en que debuten de primera dama ó de primer galán actores que, sin duda, podrían valer mucho en lugares más modestos.

Si de la interpretación de El lindo Don Diego estaban encargados aficionados ó poco menos y si los trajes no valían nada y las decoraciones se calan de viejas, ¿en qué consistía el homenaje?

La refundición, escrita por D. Federico Sánchez, según rezaba el cartel, es muy respetuosa. No puede ni llamarse refundición en realidad. El refundidor se ha limitado á aligerar algo y más vale así. Si la obra no le gustaba al público, no se tenga á Moreto por envejecido. No era culpa del poeta, sino de los intermediarios que le representaban. Con intérpretes tales, La estrella de Sevilla, El alcalde de Zalamea, La prudencia en la mujer, todo lo más glorioso de nuestro teatro clásico, parecería inaguantable.

Claro es que el eclipse de anoche, debido á circunstancias accidentales del momento, como queda dicho, en nada mengua la gloria del excelso autor de El desdén con el desdén, El parecido en la Corte y El caballero, por no citar otras joyas suyas.

Suelen decir algunos descontentadizos, para empequeñecer á Moreto, que fué solamente un refundidor acertado y un dialogador é hilvanador hábil de ideas y situaciones ajenas. Cierto que en Lope y en Tirso y en Cervantes y en Calderón pueden encontrarse los antecedentes de muchas comedias de D. Agustín de Moreto y Cabaña. Pero, ni fué el único de entre los clásicos españoles y extranjeros, que lo tomó todo de donde lo encontraba, ni la falta de originalidad en los asuntos es en los dramaturgos el más grave pecado. Serían innumerables los ejemplos demostrativos. Y por algo dijo el célebre crítico francés J. J. Weiss, muy atinadamente, que la historia del arte dramático es una larga serie de adaptaciones.

Pese á todos los reparos, Moreto será siempre un autor dramático de primer orden, por su fuerza en la pintura de caracteres, por su riqueza y frondosidad de situaciones, por su gracia en el diálogo. Todos los respetos para él serían pocos y la mala suerte que ayer tuvo El lindo Don Diego es, por todos estilos, muy lamentable.

Es preciso estrenar en cada temporada del teatro Español, mientras el contrato actual no se reforme, una obra de Madrazo, tres de autores noveles, dos refundiciones clásicas y una producción no puesta en escena hace cuarenta años. Pero la taquilla pone sus mayores esperanzas en los autores de moda, naturalmente. De ahí la lucha iniciada entre los dramaturgos consagrados y los inéditos. Y nuestros pobres clásicos son los que pagan los vidrios rotos. En el primer mes de campaña se echó las dos refundiciones por delante, atropelladamente, y así va haciéndose hueco en el cartel para lo sucesivo.

Esto no ha sido privativo de este año. Es lo que siempre se hace. Y conviene que el Ayuntamiento y Alejandro Miquis se pongan de acuerdo para buscar un medio de que no se haga. ¿No sería preferible obligar al empresario á poner todos los años en escena una obra clásica nada más; pero á todo lujo y con interpretación de primer orden, y con la mayor solemnidad posible, aunque el cartel no anunciara pomposamente el homenaje? Y en cuanto á noveles y consagrados, ¿no sería lo lógico admitir las obras, sin distinción de consagrado ó novel, por su mérito intrínseco y entregándoles al autor un número

de orden, para llevar los estrenos por turno riguroso?

No trato de aconsejar á Alejandro Miquis, que sabe de todos estos asuntos y de otros de coadyuvar modestamente desde estas columnas á facilitar siempre y en todo lo posible el prestigio, y enaltecimiento, y prosperidad de nuestro arte dramático.

Yo no veo la relación que el autor catalán Sr. Crehuet y su drama La morta puedan tener con un homenaje á Moreto. Pero, sea como fuere, es lo cierto que anoche, á continuación de El lindo Don Diego, se puso en escena la aplaudida traducción que de La morta ha escrito D. José Pablo Rivas.

Borrás, en el protagonista de La muerte, estuvo, como de costumbre, admirable. La Srta. Bremón también se hizo aplaudir; la creación del Eloy fue, como todos saben, uno de sus aciertos.

La obrera, de puro sombría y terrorífica, llega á veces á ser repulsiva y desagradable. Pero tiene otros momentos de fuerza dramática extraordinaria, que nos compensan de ello y nos da una nueva ocasión de asombrarnos ante el arte instintivo y fuerte de Enrique Borrás.

CARAMANCHEL

INAUGURACION

Comedia.—Después de una campaña muy prestigiosa y muy lucrativa en los teatros de la Argentina y de Chile, la compañía de Tirso Escudero ha regresado á Madrid y ha dado anoche brillantísimo comienzo á la temporada de invierno en el teatro de la Comedia.

El gran éxito que los artistas de la Comedia acaban de obtener en América hacia que se les esperara, en su reaparición de anoche, con doble interés y curiosidad.

El teatro estaba lleno y el público era distinguidísimo.

Se representó Genio y figura, donde Irene Alba estuvo acertadísima, como siempre; Mendiguchía demostró nuevamente sus excepcionales dotes de actor; Mercedes Pérez de Vargas, Adela Carbone y Anita Martos, fueron acogidas con viva simpatía y todo el conjunto, en fin, dejó al público enteramente satisfecho.

Por hallarme entonces en el Español, no he podido ser testigo presencial de estos hechos, pero dos queridos compañeros de redacción que los han presenciado tienen la amabilidad de facilitarme estas referencias, que no pueden, como ve el lector, ser más satisfactorias.

El primer estreno será el de una comedia, francamente cómica, de D. Miguel Echegaray.

C.

BIBLIOGRAFIA

El fundador y director de la popular Biblioteca Patria, que tan buenos servicios ha prestado á las letras españolas y al habla castellana, es D. José Ignacio de Urbina, quien á sus méritos de incansable propagandista de las buenas ideas—España le es deudora de cosas importantes—une el de ser un escritor de espíritu culto, de mentalidad fuerte, de estilo elegante.

La Biblioteca Patria ha hecho muy bien en publicar algunos de los trabajos literarios, trascendentales y meritísimos de su ilustre fundador.

El libro lleva al frente el título sugestivo de Amores santos. De ese libro ha dicho nuestro querido compañero Angel Guerra, al declarar su admiración por la labor de Urbina, lo siguiente:

«Los cuentos que el libro encierra son varios, contradictorios; pero con una finalidad única. El contraste hace que la impresión total sea más fuerte y deje una huella más profunda.

Impresión de pena y regocijo nos produce «el abuelito», que en vida padece toda clase de pruebas dolorosas; pero logra, al morir, dejar á su nieto en camino de ser hombre de provecho, porque ha sabido ser previsor, asegurando el porvenir de los suyos; impresión también de júbilo y pena nos produce, á la inversa, como es natural, «el rico labriego», cuya existencia en el hogar es próspera, y que, por imprevisión, ve en ruina su fortuna y en la miseria y el abandono á su familia, á la que redime á la postre la muerte libertadora.

De esta serie de contrastes se forma la trama de este interesante libro empapado de lágrimas, unas de consuelo y otras de tribulación irredimible.

Y es hábil el arte con que está escrito. Tras la emoción lleva á nosotros el convencimiento. Leyéndolo nos sentimos conmovidos; pero no con conmoción á flor de alma y pasajera, sino con conmoción que perdura en nuestro espíritu.

Mal que nos pese, fuerza nos es reflexionar, meditar largamente, á través de las visiones de la realidad que nos descubre, en los orígenes y remedios de los problemas de la vida en el seno de los hogares, frente á frente de las responsabilidades sociales y de los deberes para con la familia que, después de todo y ante todo, son los grandes problemas humanos.»

No necesita elogios la personalidad distinguida de D. José Ignacio de Urbina, poeta, cuentista, escritor de reconocidos y celebrados méritos. Su nuevo libro Amores santos es testimonio elocuente de esas altas cualidades, que todos ponderan en el ilustre fundador de la Biblioteca Patria.

L.

EL COLERA

TELEGRAMA OFICIAL

ROMA 28. Embajador de España al ministro de Estado:

«Los casos de cólera en toda Italia ocurridos del 15 al 21 del corriente, han sido 146 con 100 defunciones.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Guerra turcoitaliana

Inquietudes.

ROMA. La opinión pública en Italia, que esperaba que el Ejército de desembarco efectuase un paseo triunfal y sin peligros en Tripolitania, se encuentra desilusionada. Ahora comienza a darse cuenta de que se trata de una campaña que será muy larga, muy costosa y que exigirá muchas víctimas. Así la fiebre belicosa se ha ido sensiblemente calmando. De prolongarse la campaña, es de temer un cambio brusco en la opinión italiana.

Pasado por las armas.

BERLIN. Los periódicos publican detalles de la ejecución del *cavass* del Consulado alemán en Trípoli, que fue sentenciado a muerte por un Consejo de guerra, por haber rematado con un puñal a un artillero italiano herido.

Velero capturado.

MALTA. Dicen de Trípoli que los italianos habían enviado a Zonara un velero, tripulado por levantinos, a llevar una carta al jefe de Zonara.

Como el velero no regresaba, se envió un torpedero en su busca y se averiguó que la tripulación del velero había sido capturada por un destacamento turco.

En la frontera de Montenegro.

LONDRES. *The Times* publica un telegrama dando noticia de que se ha producido un nuevo incidente junto a Barana entre soldados turcos y montenegrinos. En el choque resultaron tres soldados turcos muertos y tres montenegrinos heridos.

La inquietud aumenta en los círculos oficiales en razón de las consecuencias posibles de la actitud amenazadora de las tribus albanesas de Castrati y de Klementi.

El Gobierno de Montenegro, según se dice, muéstrase desear de evitar las complicaciones que podrían surgir a causa de una nueva inmigración de albaneses.

La crisis financiera turca.

FRANCFORT. Dicen de Constantinopla que una gran afluencia de reclamantes han asaltado el Banco de Salónica, el cual ha logrado, a pesar de todo, devolver los depósitos.

Una orden telegráfica enviada desde Londres al Banco Otomano de Constantinopla ha ingresado en dicho establecimiento de crédito 50.000 libras esterlinas. Con esta cantidad y el oro que éste posea, el Banco ha podido dar satisfacción a las reclamaciones principales.

El ministro de Comercio propone al Consejo de Ministros conceda excepcionalmente un plazo de quince días para efectuar sus pagos al Banco de Mitilene. Este Banco ha declarado que, concediéndosele ese plazo, podrá hacer todos sus pagos.

Las fuerzas italianas.

ROMA. Las fuerzas italianas que actualmente se hallan en África se descomponen en esta forma:

En Tobruk y Bomba, 2.400 hombres; en Bengasi y Derna, 19.000; en Homs y Mesurata, 3.200; en Trípoli, 18.000.

En viaje hacia Trípoli se hallan 5.000 soldados más.

El general Caneva tiene en Trípoli y en sus inmediaciones un gran número de camellos que servirán para la expedición de las tropas hacia el interior. Para esta expedición aun se necesitan algunas semanas en hacer preparativos. En espera, el general en jefe de las fuerzas italianas organiza una expedición de menos importancia hacia el Djebel, donde se encuentran los destacamentos turcos. El general Caneva confía en poder envolver a los turcos antes de que éstos se retiren de Djebel. Si esta táctica fracasa esta vez, se renovará en el momento de la gran expedición al corazón del desierto.

Turquía y Rusia.

VIENA. Se confirma que existen negociaciones diplomáticas entre Turquía y Rusia. El objeto principal de estas negociaciones es formar una Confederación de los Estados Balcánicos. Rusia ha planteado la cuestión del paso por los Dardanelos.

El *Tanino*, de Constantinopla, en un artículo de su director, se muestra favorable a esa combinación diplomática.

«La amistad rusa—escribe—nos permitirá resolver las cuestiones de Macedonia y de los Balcanes y garantizará la seguridad de nuestra frontera oriental. Si Rusia concierda con Turquía una *entente* igual a la que tiene concertada con Inglaterra, la cuestión del paso por el Bósforo quedará en el acto resuelta. Rusia podrá, cuando lo necesite, hacer salir sus buques del Mar Negro. Por otra parte, ella podrá utilizar las fuerzas militares que se hallan en el Cáucaso o en otros puntos, de modo que pueda cumplir sus deberes con respecto a Francia.

En fin, la cuestión de Persia será resuelta amistosamente sobre la base del mantenimiento del *status quo*; nosotros reconocemos los intereses especiales de Rusia en el Norte de Persia, a condición de que la integridad del territorio persa sea garantizada.»

La acción pacifista.

LONDRES. El *Daily News* publica un telegrama que le dirige desde Constantinopla el escritor pacifista M. Stead, que, como es sabido, marchó a Turquía para intentar poner término a la guerra.

Stead declara que ha obtenido más éxito del que esperaba. El arbitraje lo desean todos los turcos, que piden se establezca un Tribunal Supremo permanente, con arbitraje obligatorio, y ofrecen someter a ese Tribunal el litigio de Tripolitania.

Seis senadores y diputados partirán esta semana, para hacer un viaje por Europa con el propósito de hacer adoptar ese proyecto. Cuentan con la aprobación del embajador de Alemania en Constantinopla, y confían en que serán recibidos cordialmente en Inglaterra, Alemania y Rusia.

Nada de protectorado.

ROMA. *La Tribuna* publica una carta de un personaje extranjero, que no da el nombre, en que se aconseja a Italia que mantenga, al menos provisionalmente, la soberanía nominal del Sultán en Tripolitania, siguiendo el ejemplo de Inglaterra en Egipto y de Francia en Túnez.

Comentando esa carta, *La Tribuna* declara que Italia no puede aceptar esa situación que se propone.

Los ejemplos de Egipto y Túnez no son tan análogos, puesto que existe la diferencia fundamental de que los Soberanos de Egipto y de Túnez residen en sus países respectivos. Por el contrario, el Soberano nominal que Italia tendría que aceptar en Tripolitania, residiría fuera del territorio y posee un poderoso Ejército, su Gobierno y su diplomacia, sobre la cual Italia no podría ejercer ningún control. Además, tendría, como jefe del Islam, una soberanía espiritual que causaría infinitas complicaciones.

De añadidura, continuando Tripolitania bajo la soberanía de Turquía, aquella enviaría diputados a la Cámara de Constantinopla; este hecho sería otra fuente de complicaciones, que Austria vió claramente hace tres años, al establecerse el régimen constitucional en Turquía, cuando procedió a la anexión de la Bosnia y Herzegovina.

Armamentos austriacos.

SAN PETERSBURGO. Los armamentos austriacos siguen preocupando vivamente la opinión pública en Rusia. Un parlamentario de los más notorios ha dicho que, a pesar de las negativas oficiales, Austria prosigue con actividad sus armamentos.

También ha añadido que Austria prepara un golpe con la complicidad de Bulgaria. Si eso acontece, la situación se agravaría extremadamente, porque Rusia no consentiría que se atente contra el *status quo* en los Balcanes.

Protesta de la Prensa.

ROMA. El diputado Barzilai, presidente de la Asociación de la Prensa italiana, ha enviado una enérgica carta al jefe del Gobierno protestando de las órdenes dadas por los ministros de la Guerra y del Interior para que fueran expulsados del campo de la guerra los periodistas italianos y extranjeros. Pide que se revocuen en seguida esas órdenes, que producirán un gran quebranto moral a Italia, no sólo en la opinión nacional, sino, lo que es peor, en el extranjero.

Ataque en Tobruk.

PARIS. En Tobruk, 200 árabes atacaron un destacamento italiano.

La guarnición, apoyada por la artillería del «Etna», rechazó a los asaltantes.

Ataques rechazados.

TRIPOLI. Los italianos han rechazado los ataques que a las dos, a las cuatro y a las seis intentaron los árabes contra el frente meridional italiano, principalmente contra la posición del pozo Bumeliana.

Los aviadores continúan las exploraciones.

Más detalles del combate.

TRIPOLI. Dicen los prisioneros turcos y árabes que durante el combate del 23 concentraron todo su esfuerzo sobre el centro y el flanco izquierdo del enemigo, limitándose a una mera demostración sobre el flanco derecho.

Refieren que ascendían a diez ó doce mil hombres las fuerzas de todas armas turcas y árabes que tomaron parte en la acción.

Se calculan en 2.000 muertos y 4.000 heridos las bajas turcas y árabes; cuanto a las italianas, es imposible, por ahora, fijarlas con exactitud.

Opinan las autoridades italianas que han quedado limpios los oasis de todo elemento perturbador, y, por lo tanto, garantida la seguridad en las posiciones italianas por retaguardia.

Sigue la recogida de armas y municiones que había escondidas en la ciudad.

El combate del 23

Una versión nueva.

LONDRES. El corresponsal de guerra de *The Daily Telegraph* en Trípoli ha ido a la isla de Malta y ha cableografiado desde dicha posesión inglesa un largo y verídico relato de la sublevación de los árabes el 23 de octubre, sublevación tan desastrosa para los italianos.

Dicho relato, el primero que se publica sobre el asunto que no haya sido enmendado por la censura, dice así: «En la tarde del 23 fue urdida una conspiración por numerosos turcos y árabes, que habían logrado penetrar, disfrazados, en Trípoli.

La conspiración tenía por objeto sublevar a las gentes de la ciudad, aniquilar a los italianos y restablecerlo todo al mismo ser y estado que tenía antes de la declaración de guerra, del bombardeo y del desembarco. Comenzaron los sucesos por algunos disturbios ocurridos en el mercado de pan.

Varios indígenas subieron a los tejados y dispararon algunos tiros, que mataron a un soldado italiano.

Otro soldado fue muerto a puñaladas por un pilluelo judío.

Un tercero, atacado por un grupo, recibió una paliza terrible.

Y luego, un criado del Consulado alemán, un árabe fanático, llamado Hussein, rematóle con su cuchillo.

Bien pronto el tiroteo se hizo general. Centenares de árabes salieron de las casas armados de fusiles y dedicáronse al saqueo de los bazares.

Todas las tiendas fueron cerradas. Infinidad de gente huyó al puerto y embarcóse en los botes amarrados a la orilla.

Miles de hombres, mujeres y niños corrían en todas direcciones, gritando y lamentándose.

Acudieron las tropas italianas y comenzaron a hacer fuego.

Los europeos, temiéndolos tanto como a los mismos árabes, se refugiaron en los Consulados. Durante hora y media, las descargas se sucedieron continuamente.

Diez soldados y un coronel italiano murieron durante esta escaramuza.

Treinta árabes fueron muertos en las calles.

La bandera que flotaba sobre el Consulado francés fue acerbillada a balazos.

En el centro de la villa la sublevación quedó dominada; pero en los barrios extremos de Shar-el-Shah y Tadjema, las cosas sucedieron de otro modo.

Los árabes sorprendieron un destacamento de bersaglieri y lo pasaron a cuchillo.

Según parece, sólo unos 30 soldados lograron escapar.

Centenares de ellos y todos los oficiales murieron.

Testigos oculares afirman que vieron matar a 80 ó 90 al lado de unas tapias.

Otro testigo ha visto 30 cadáveres de soldados italianos apilados desnudos junto a unas palmeras.

Llegada la noche, los italianos retiraron todas sus avanzadas.

El general Caneva ordenó que todo el mundo se retirase bajo techo a las ocho de la noche.

Sin embargo, las escaramuzas, los tiroteos y los rebatos sucediéronse hasta el amanecer.

El 24 por la mañana un aviador que reconoció los alrededores desde su aeroplano vió a numerosos grupos de árabes concentrados cerca de la ciudad.

A las nueve, ocho indígenas que habían sido hechos prisioneros con las armas en la mano, fueron fusilados sin formación de causa.

Por la tarde reunióse un Consejo de guerra al aire libre, en medio de una calle, para juzgar a Hussein, el criado árabe del consul alemán.

Probado que hundió por dos veces su puñal sobre el cuerpo de un soldado, fué condenado a muerte.

A las cinco de la tarde llevaron detrás de una tapia y le arrojaron, de cara a ésta, sobre un montón de heno.

Hussein parecía muy tranquilo.

Inmóvil aguardó la descarga del pelotón de ejecución, compuesto de siete hombres.

Sonaron los disparos, pero ninguna bala había tocado al árabe.

Este permaneció quieto y mudo como una estatua.

Dada nuevamente la voz de fuego, los siete soldados volvieron a disparar.

Sólo una de sus balas hirió levemente a Hussein.

Este estremecióse un poco, y sin volverse, siguió aguardando la muerte.

«Fuego a discreción!»—gritó desesperado el oficial que mandaba el piquete.

Durante algunos minutos los soldados dispararon sin orden.

Cayó al fin Hussein, pero aún no se moría.

Un sargento se le acercó y rematóle de un tiro en la nuca.

«Morto!»—gritó luego volviéndose al oficial.

Y retiróse el piquete.

La muchedumbre que había presenciado la ejecución retiróse también, aterrada.

El 23 hubo nuevos fusilamientos de árabes. Dícese que otros 40 indígenas, presos en un fortín, sufrieron en breve la misma suerte.»

MISCELANEA

Legado al Rey de España.

BAGNERES DE LUCHON. El Sr. Albert Sapene, propietario en Montauban y Luchon, fallecido recientemente, ha dejado un testamento por el que lega su fortuna, importante dos millones y medio de francos, al Rey D. Alfonso XIII.

Parece ser que los herederos impugnarán el testamento.

Próximos Consistorios.

ROMA. «L'Osservatore Romano» dice que el Papa celebrará un Consistorio secreto el 27 de noviembre próximo y otro público el día 30 del mismo mes.

Quedarán nombrados varios cardenales, entre los cuales figurarán el arzobispo de Valladolid y el nuncio de Su Santidad en Madrid, Mons. Vico.

El crucero «Berlín».

BERLIN. Dicen en los Centros autorizados que nada saben en absoluto respecto a la salida de Agadir del crucero alemán «Berlín» con rumbo a Las Palmas, para el relevo de su tripulación en 31 del corriente mes.

LA REVOLUCION CHINA

Una victoria de los imperiales.

PEKIN. Un despacho oficial confirma que los imperiales han vuelto a apoderarse de la ciudad de Hankeu.

Parece que las tropas leales han tenido 40 muertos, de los cuales tres eran oficiales.

Los revolucionarios perdieron 400 hombres, entre ellos un comandante de Artillería, y 30 cañones.

Desde Pekín.

BERLIN. Dice un despacho fechado en Pekín, que comunicamos con todas las debidas reservas, que las tropas imperiales parece que se adueñaron nuevamente ayer de Hankeu, apoderándose de muchos cañones y causando a los rebeldes bajas considerables.

Poblaciones recuperadas.

PEKIN. Los imperiales han recuperado dos poblaciones que habían sido tomadas por los rebeldes.

El lunes se reanudaré la circulación del tren entre Pekín y Hankeu.

La Asamblea se impone.

LONDRES. Según despachos de Pekín, la Asamblea china, aprovechándose de la gravedad de las circunstancias, se ha impuesto al Gobierno.

Acusó al ministro de Comunicaciones de concusionario, y logró que se le destituyera y se nombrara para sustituirle a Tong-Ghao-Zi. Además ha conseguido que el teniente general Seng-Kwo-Cheng, jefe del Estado Mayor general, ocupe en lo sucesivo la cartera de Guerra.

Ying-Chang, el antiguo ministro, será solamente jefe del ejército de operaciones.

Créese que otros ministros serán igualmente dejados cesantes.

El segundo ejército leal, actualmente en formación, será mandado por Duao-Sling-King-Pao.

La «Gaceta Oficial» de Pekín ha publicado un telegrama de Ying-Chang, en que se dice que el 22 de octubre dos regimientos republicanos atacaron San-Tao-Kiao.

Rechazados por los leales, volvieron al otro día al ataque, apoyados por artillería.

Y los leales fueron vencidos.

El corresponsal en Pekín del «Herald» cableografía a su periódico lo siguiente:

«Los representantes de los grupos financieros americano, inglés, alemán y francés han recibido hoy instrucciones de sus jefes, en que se les dice que es imposible tomar actualmente en consideración un proyecto de empréstito chino de guerra.»

Se cree que esta decisión obedece a consejos de los Gobiernos.»

EN MARSELLA

Un drama del adulterio

Comentarios.

MARSELLA. En el barrio denominado Pont-de-Vivant, donde viven numerosas familias obreras, se ha desarrollado un suceso sangriento.

He aquí sus antecedentes y los detalles conocidos.

Juan Claudio Faure, de treinta y dos años, obrero de la fábrica de cristalería de Quailar, se había casado hace ocho años con Paulina Arnold.

Esta contaba ahora veintiocho años. Era una mujer de agradables facciones y genio vivo.

Gustábase coquetear, y a causa de ello su esposo la reñía con frecuencia.

Hará unos quince días, Juan Claudio supo por uno de sus camaradas que Paulina le era infiel.

Vigilóla y adquirió la certidumbre de su desgracia.

Su esposa le engañaba con un joven obrero llamado Luis Colton, habitante en el barrio de Mementi.

Tras largas meditaciones decidió castigar a los adúlteros por su propia mano.

Con una vieja bayoneta, que unió a un mango de cuerno, fabricóse un arma terrible.

La vivienda de los esposos Faure era un tercer piso de un vasto inmueble.

Se componía de una cocina, dos alcobas, un gabinete y una antesala, que dividía en dos partes una cortina colgada del techo.

Anteanoche, después de asegurarse de que los amantes estaban juntos, Juan Claudio subió a su casa.

Llamó, y no contestóle nadie.

Volvió a llamar y oyó la voz de su mujer que decía:

«Ya voy!»

Efectivamente, Paulina abrió.

Sin mirarla siquiera y blandiendo su bayoneta, Juan Claudio penetró en la antesala.

La cortina se movió.

Aproximóse a ella y la atravesó de un terrible golpe.

Oyóse un grito. Alguien que estaba detrás había sido herido.

Juan Claudio descargó otro bayonetazo; pero esta vez el amante, pues él era quien estaba detrás de la cortina, cogió el arma con ambas manos y se la arrancó.

Furioso, Juan Claudio corrió a un mueble, lo abrió y sacó un revólver cargado.

Y disparó tres veces contra el enemigo de su honra.

Entablóse entre ambos una lucha terrible.

Colton, herido de un bayonetazo y tres balazos, pugnaba, desangrándose, por ganar la escalera.

El marido quería rematarle a todo trance. Al fin Colton llegó al primer descansillo.

Pero Juan Claudio persiguióle y le hizo otros tres disparos.

Colton vaciló, bajó la escalera dando traspiés y al llegar al patio cayó sin vida.

«Ya va uno!»—gritó ferozmente el vengador.—«Vamos a la otra!»

Y cargando su revólver recorrió las habitaciones.

Vió una ventana abierta y se asomó a la calle.

Vió sobre los adoquines el cuerpo exánime de su mujer, rodeado por muchos curiosos.

Paulina, al ver que la perseguía, se había tirado a la calle y se había destrozado el cráneo.

El suceso ha causado gran sensación en Marsella.

EN ALEMANIA

La lucha contra el socialismo

Declaraciones.

BERLIN. Es comentadísimo lo ocurrido en el Parlamento (Landtag) de Baviera.

Los diputados socialistas del mismo parlamento censuraron duramente al ministerio hávaro por haber expulsado de la Administración de ferrocarriles a varios empleados conocidos como socialistas.

Uno de los ministros contestóle en la forma siguiente:

«En ningún momento, y bajo condición alguna, puede un socialista ser empleado ó funcionario del Gobierno.»

Los empleados de ferrocarriles, Correos, Telégrafos, etc., son funcionarios públicos y tienen que profesar ideas de orden.

Todo empleado ó funcionario que se afilia a alguna entidad socialista, será despedido apenas conozcan el hecho sus superiores jerárquicos.»

Esta declaración indignó profundamente a los socialistas, que protestaron de un modo ruidoso.

El Presidente del Consejo de ministros de Baviera, en vista de ello, hizo uso de la palabra y declaró lo que sigue:

«El Gobierno sabrá hacer comprender a los socialistas que les están cerrados ciertos dominios.»

Todos los miembros del Gabinete están de acuerdo sobre este punto esencial.»

Una injuria.

BERLIN. Hace algunos días, el sargento Stnever peleó con un soldado, y en un rapto de furor llamó socialista.

El suceso ocurrió en la guarnición de Hannover.

El soldado, que pertenece a una familia distinguida, dió parte por escrito de lo sucedido entre él y su sargento.

Y éste fué sometido a un Consejo de guerra.

Y ayer ha sido conocido el fallo de los jueces militares.

El sargento Stnever ha sido condenado a tres meses de prisión.

En uno de los considerandos de la sentencia se dice:

«El término socialista podría no ser injurioso en general, pero cuando se aplica a un individuo perteneciente al Ejército constituye un grave insulto.»

El caso es comentadísimo.

AVISOS UTILES

Medicina botánica

UN FOLLETO SOBRE

EL REUMA Y LA GOTA

El célebre profesor de terapéutica doctor François Demaude, de París, cuyos trabajos son una autoridad, acaba de reunir en un folleto sus observaciones y Memorias a las Academias sobre el tratamiento del reumatismo, de la gota y de todas las enfermedades artísticas. El profesor expone en su trabajo que el reuma se curará radicalmente por sí solo y en pocos días si se sigue el *Traitement du Chartroux*, tratamiento racional y fácil de seguir, basado en acción de plantas diuréticas.

Este folleto, de 50 páginas, traducido al español, se enviará gratis a quien lo pida a Cebrían y C.ª, Puerta de Ferris, 18, Barcelona.

Calzados. La Imperial

13—PUERTA DEL SOL—13

Sección especial en calzados cosidos para caballero, a pesetas 12,50; clases de primera.

Sacerdote joven, ex director de un Colegio de primera y segunda enseñanza, y con varios años de práctica en el Magisterio, ofrece sus servicios como instructor de niños de familia distinguida residente en Madrid. Informes, en la Administración de este periódico, Arenal, 12.

OPOSICIONES A REGISTROS
ACADEMIA DIAZ MORENO. Véase 8.ª pl.ª

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Diez y Diez.
BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

Gómez y Matute

Han trasladado su establecimiento de porcelanas, bronce y artículos para regalos, de la calle del Caballero de Gracia, número 19, a la del BARQUILLO, 6. DUPLICADO.

EL RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

PARAGUAS Fábrica y taller de composturas, Cab.ª Gracia, 36, esq.ª Peligrosa.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

BARCELONA Y MADRID

Llegada de la Banda municipal

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha llegado la Comisión del Ayuntamiento de Madrid, que acompaña a la Banda municipal.

El recibimiento ha sido brillante por demás. En la estación aguardaban el Ayuntamiento de Barcelona en pleno, presidido por el alcalde, representantes de la Diputación provincial, el gobernador, el jefe superior de Policía, algunos diputados, Comisiones de gran número de Centros, Monárquico, Conservador, artístico, Círculo Madrileño, Unión de Productores, Centro Aragonés, Asociación General de Estudiantes, orfeones Catalán y Barcelonés y representaciones de otras diversas entidades.

Los concejales de Barcelona presentes en la estación eran en bastante número y de todos los partidos, a pesar de que la sesión municipal ha terminado a las siete y media de la mañana de hoy.

Muchos de los representantes de los orfeones estaban con las banderas respectivas.

Al llegar el tren a aguijas descendió el señor Francos Rodríguez, quien hizo la presentación de los concejales que le acompañaban.

En seguida se acomodaron en los carruajes dispuestos, y se dirigió la comitiva hacia el Ayuntamiento.

Abrieron marcha los batidores de la Guardia municipal, según los coros con sus banderas y después los carruajes, cerrando la comitiva el en que iban los Sres. Francos Rodríguez, marqués de Mariano, un teniente de alcalde y el secretario del Ayuntamiento.

Llegada la comitiva a la Casa Consistorial, se dejó un gran hueco en mitad de la plaza, formando un cordón los Orfeones con los estándares.

En el centro se situaron las Bandas de Madrid y Barcelona, una de la Asociación Literaria de San Martín y otra militar.

Cuando la Comisión madrileña estuvo en el despacho de la Alcaldía, el alcalde, marqués de Mariano, dió la bienvenida y expresó la satisfacción que siente Barcelona por la llegada del alcalde, concejales y periodistas de Madrid.

Dijo que con sumo gusto había tenido noticia de la llegada de la Banda municipal de Madrid, que será oída con entusiasmo, porque Barcelona es un país de gran afición al arte musical.

Repitió la bienvenida a los concejales y a la banda.

El alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, contestó agradeciendo las frases del marqués de Mariano y las manifestaciones de simpatía que les han sido tributadas.

Con brillantes imágenes de las gracias a todos; declara que todos los concejales de Madrid querían venir y que hubo un verdadero pugilato entre ellos, pues todos ellos querían dar testimonio de afecto a Barcelona.

Dijo que a esta ciudad le traían dos misiones: la primera, desvanecer aquellos resquemores que alguien, sin conseguirlo, había intentado fomentar, y para demostrar que no había aquellas manifestaciones de hostilidad entre las dos ciudades hermanas.

Declaró que tiene Madrid verdadera admiración por la noble y hermosa ciudad de Barcelona, de la que viene a aprender mucho, y no obedece su actitud sino a la expresión de un íntimo sentimiento.

Madrid admira, ama y quiere a Barcelona, y el Ayuntamiento de la corte viene aquí a testimoniarlo.

Termina con vivas calurosos a España y a Barcelona, después de hacer constar el significado del Centro Madrileño, que viene a ser—dice—un Ayuntamiento supletorio de la ciudad.

El final del discurso es acogido con grandes vivas y aplausos.

Seguidamente el Sr. Figuerola, en nombre de la Asociación de la Prensa de Barcelona, presenta a los compañeros.

Después desfilan los representantes de los Centros y Orfeones, concejales y demás personas y salen al balcón a presenciar la organización de la comitiva, a los acordes de la Banda municipal de Barcelona.

Se organiza la comitiva en la siguiente forma:

Abren la marcha los batidores de la Guardia Municipal, de gran gala; siguen los coros con sus estándares; la Banda del Centro de San Martín; una Banda militar; la de Madrid, sin el instrumental; orfeones de niñas y niños; un coche con una enorme corona de laurel con grandes lazos españoles, y los demás carruajes que condujeron a la comitiva al Ayuntamiento.

A las once y cuarto llegó la comitiva, a los acordes de las músicas, al pie del monumento a Clavé, y desfilaron las banderas por delante de la estatua.

La plaza estaba llena y los balcones de las casas ocupados por completo.

Daban una nota de color hermosísima y animada las banderas y las barretinas de muchos de los concurrentes.

Los concejales madrileños Sres. Reynot, Alberdi, Trasserra y Fraile, con el alcalde, señor Francos Rodríguez, colocaron la corona al pie del monumento, entre grandes aplausos de la multitud.

El Sr. Francos Rodríguez volvió a hacer uso de la palabra.

Expresa la satisfacción que siente al rendir este homenaje al artista gloria de Cataluña y de toda España.

«Reciban todos—dice—este testimonio del pueblo de Madrid, al pie de este monumento, expresión del amor y simpatía a Barcelona, a Cataluña y a España.»

Añade que Madrid admira a Barcelona, y pide un puesto para trabajar junto con esta ciudad.

Termina con un brillantísimo párrafo, que es muy aplaudido.

El alcalde de Barcelona, marqués de Mariano, repite las gracias, y dice que el día de hoy es de júbilo para Barcelona; que esta ciudad está al lado de Madrid, como lo demuestra la llegada de su Ayuntamiento, para trabajar en bien de España.

Seguidamente se disolvió la comitiva.

—Esta tarde, en casa del marqués de Mariano, donde se aloja el Sr. Francos Rodríguez, se celebrará un banquete, al que asistirán los concejales de Madrid, el presidente del Círculo Madrileño, el director de la Banda y un concejal de cada una de las tres fracciones del Ayuntamiento.

—Los concejales madrileños están satisfechísimos del recibimiento, según particularmente ha dicho el Sr. Francos Rodríguez.

CHOQUE DE TRENES

Los viajeros del mixto.—La causa del choque.—El transbordo difícil.

LUGO. (Telegrama depositado a las diez y media de la noche del viernes, recibido en nuestra Redacción a las nueve y media de la noche del sábado.) Acaba de pasar un tren con viajeros procedentes del mixto, que en la pasada madrugada chocó con el rápido ascendente, dentro de un túnel, entre las estaciones de La Granja y Torre.

Dicen los viajeros que el tren mixto pasó por la estación de La Granja con gran velocidad, sin que el maquinista lograra detenerlo.

Añaden que arrastraba el convoy una máquina de las nuevas, tipo novecientos, y que, según había oído decir, en aquel trayecto era conducida por un fogonero autorizado de maquinista que todavía no conocía con perfección el mecanismo de la nueva locomotora.

El transbordo en el lugar del choque ofrece grandes dificultades, y se ignora cuándo llegarán la correspondencia y los equipajes.

Tampoco han llegado los viajeros de los trenes rápido y correo descendentes, que seguían al mixto que ocasionó el accidente.

El fogonero muerto se llamaba Chamorro. El conductor Calzas tiene heridas en la cabeza, graves.

Los guardafrenos también están heridos de gravedad.

El maquinista Bermejo y el fogonero Martínez solamente han sufrido contusiones leves.

Según las versiones dadas sobre la causa del accidente, parece que se realizará una detenida investigación para depurar responsabilidades.

Vía libre.—Incomunicados.—Para evitarla.

LUGO. (Despacho depositado a la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde del sábado y recibido en nuestra Redacción a las tres y cuarenta y cinco minutos de la madrugada de hoy.) Ha quedado expedita la línea del Norte, después de retirados los vagones y las máquinas destruidos en el choque.

—Hoy tampoco hemos recibido correspondencia de Madrid.

Como llevamos dos días incomunicados con el centro de España y con el Norte de la provincia, se ha dispuesto que salga desde esta población un empleado de la Administración de Correos en funciones de ambulante, que se ha incorporado al tren especial formado en Monforte, en dirección a Coruña.

Con esto se ha demostrado una vez más la necesidad de que, por la Dirección general de Correos, se disponga que residan en Monforte los ambulantes de la línea de Vigo, para que puedan atender a reanudar, por lo menos parcialmente, el servicio en los casos de incomunicación, que son tan frecuentes durante el invierno.

CAPTURA IMPORTANTE

UN CRIMEN DESCUBIERTO

Asesinato por cuarenta duros.

HUELVA. (Sábado, noche.) Viajeros llegados esta tarde de Rosal de la Frontera cuentan que la Guardia Civil ha detenido a un leñador, llamado Manuel Romero González, que hace ya tiempo era objeto de una estrecha vigilancia.

En el momento de la detención llevaba el leñador una bolsita, conteniendo huesos, al parecer, humanos.

Manuel, un tanto turbado cuando los guardias le preguntaron para qué llevaba los huesos, afirmó que aquellos eran amuletos contra el dolor de muelas y que los llevaba consigo casi siempre.

Los guardias no quedaron muy satisfechos de las explicaciones del leñador, y llevaron los huesos a un médico para que los reconociera.

El doctor aseguró que los huesos eran humanos.

El detenido, al ser sometido a un interrogatorio, incurrió en visibles contradicciones.

El hijo del leñador, que fué también interrogado, aseguró que en cierta ocasión había escuchado una conversación, sostenida entre sus padres, en la que oyó decir que su padre había matado en Guadalcanal, hace dos años, a un hombre, con objeto de robarle 40 duros, entregando 20 a otro individuo que le ayudó en su faena criminal.

Nuevamente interrogado el detenido, añadió que en 1907 mató en la dehesa de Bolumos a un sujeto, llamado Miguel Campos Martín.

Padre e hijo han quedado a disposición del Juzgado de Valverde.

La huelga de Jerez

El gobernador civil.

CADIZ. (Sábado, noche.) El gobernador civil marcha a Jerez, por haber empeorado la huelga y por existir temores de que, por solidaridad, se transforme en general.

Según ha manifestado el gobernador, las peticiones de los obreros del campo son tan exageradas, que ni siquiera han tratado de ellas los patronos.

Insisten estos últimos en prescindir por completo de los huelguistas y hacer el trabajo con obreros forasteros, que se cree vendrán de Granada, de Málaga y de Portugal.

El gobernador está dispuesto a garantizar la libertad del trabajo, y para ello ha situado fuerzas de la Guardia Civil en los cortijos.

ANDALUCÍA

Fallecido a bordo.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Ha fondeado el transatlántico *Alice*, procedente de Argel.

El barco trajo el cadáver de un tripulante italiano, llamado Armando Gradenigo, que ha fallecido durante la travesía, a consecuencia de un vómito de sangre.

Ha sido enterrado en el cementerio de esta ciudad.

Notable conferencia.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Es objeto de entusiásticos elogios entre el elemento militar la conferencia que el teniente D. Francisco Velasco ha dado en el cuartel del regimiento de Infantería de Granada.

El Sr. Velasco se ha revelado como orador elocuentísimo.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta ciudad D. Vicente Chirall Selma, subinspector, retirado, del Cuerpo médico.

Militaba el finado en el partido liberal. Prestó relevantes servicios al vecindario durante la epidemia cólica el año 1865. Fué alcalde durante la anterior campaña de Melilla, y desde la Alcaldía coadyuvó eficazmente a la repatriación de los enfermos y heridos.

El Sr. Chirall era académico de la de Buenas Letras y poseía una vasta ilustración, habiendo publicado trabajos muy importantes sobre Oftalmología, que era su especialidad.

Natural de Valencia, residía en Sevilla desde su regreso de la guerra de Africa el año 1860, y gozaba de gran prestigio en esta población.

El edificio de la Peña Liberal tiene entornada su puerta, en señal de duelo por el fallecimiento del doctor Chirall.

La línea de Granada a Motril.

GRANADA. (Sábado, noche.) En Motril, Almuñécar y Salobreña se han celebrado importantes manifestaciones para pedir que se anuncie la subasta del ferrocarril estratégico de Granada a Motril.

Con la realización de esas obras cesaría la crisis obrera, que tiene en angustiosa situación a los pueblos de la costa.

Reina alguna excitación con tal motivo. El gobernador civil ha comunicado al ministro de la Gobernación el deseo de los manifestantes.

Muerto por el tren.

HUELVA. (Sábado, noche.) En la línea de Riotinto un tren de mineral arrolló, en el sitio llamado Vacio del Diablo, al obrero Eladio Romero García, vecino de Zalanca, matándole.

ARAGÓN

En la Económica Aragonesa.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En la Sociedad Económica Aragonesa se ha celebrado una brillantísima fiesta para honrar la memoria de Juan Martín Goicoechea.

Fueron repartidos los premios del concurso de la virtud y del trabajo, consistentes en libretas del Monte de Piedad y cantidades en metálico.

Los tres premios de que constaba el concurso han sido declarados desiertos, ganando los accésitos los ancianos Amalia Val, Gregorio Serrano, Miguel Adán, Fermín Tierno, Joaquín Gómez, Miguel Elena y Manuel Asta.

El doctor Iranzo pronunció un bello discurso.

Hizo la biografía de Goicoechea, enaltecéndolo como defensor del comercio, filántropo, amante del arte y notable agricultor.

Al final del acto, el presidente de la Sociedad Económica, D. Florencio Jardiel, en elocuentes frases, felicitó a cuantos habían contribuido a la celebración de las fiestas.

Fueron leídas las disposiciones disolviendo la Junta del Centenario.

Las damas fueron obsequiadas con flores.

CASTILLA LA VIEJA

Huelga de carniceros.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) A consecuencia de la aplicación de ciertas prescripciones contenidas en el reglamento del nuevo Matadero, han surgido esta mañana diferencias entre los empleados e inspectores de carnes y los carniceros agremiados.

Estos últimos se han declarado en huelga, quedando cerradas todas las carnicerías y suscitándose pequeños incidentes en las calles.

Con los carniceros ha conferenciado el alcalde detenidamente por la mañana y por la tarde, llegándose a solucionar el conflicto.

A primera hora de la noche han sido abiertas de nuevo las carnicerías.

Una manifestación.

Organizada por los elementos radicales, se celebrará mañana, al mediodía, una manifestación que tiene por objeto pedir la clausura del Colegio de los Hermanos Maristas.

CATALUÑA

En honor del maestro Pedrell.

TORTOSA. (Sábado, noche.) Ha llegado el maestro Pedrell, recibiendo en la estación las autoridades, los diputados a Cortes, Sociedades y un público numeroso que le acogió con entusiásticos aplausos y vivas.

El acto de presentación y saluciones se verificó en la Casa Consistorial.

Esta tarde se cantó una Salve en la Catedral, y por la noche hubo función de gala en el teatro del balneario.

Toda la población está engalanada, luciendo colgaduras los edificios públicos.

Levantarse en las calles céntricas monumentales arcos con inscripciones alusivas.

Banquete a los marinos argentinos.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado esta noche el banquete ofrecido por el Sr. Maladriga a los marinos argentinos.

Resultó el agasajo espléndido y fastuoso.

Asistieron el general Weyler, el gobernador civil, el alcalde, el presidente y el fiscal de la Audiencia, los senadores Sres. Bonet y Rahola, los diputados a Cortes Sres. Mencheta, Maristany y Zulueta (D. José), el delegado de Hacienda, el general Makenna, el comandante y jefes y oficiales de la fragata *Presidente Sarmiento*, los cónsules americanos y otras distinguidas personalidades.

Presidió el banquete el comandante del barco de guerra argentino.

El secretario de la casa de América, señor Vehil, leyó unas cuartillas del Sr. Maladriga, ofreciendo la fiesta a los oficiales y marinos argentinos.

También leyeron discursos el comandante Sr. Beascochea y el Sr. Castello, decano del Cuerpo consular.

Terminó la fiesta a los acordes de los himnos argentino y español.

El Sr. Portela vitoreó al Rey; el Sr. Mencheta, a los Reyes; el comandante de la *Sarmiento*, a España; Weyler, al Rey, a la Argentina, al Presidente y al comandante y marinos argentinos.

Todos estos vitores fueron contestados con gran entusiasmo.

Se han expedido telegramas de salutación al Presidente de la República argentina, al Rey de España y al padre y a la esposa del comandante Sr. Beascochea.

Sesión municipal.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La sesión municipal, con asistencia de los vocales asociados, en la que se ha discutido el presupuesto, que importa 29 millones, ha terminado a las ocho.

Se han concedido subvenciones a todos los que las habían pedido.

JOYERIA DE MODA Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.° gratis. Carretas, 3.

EXTREMADURA

Nuevo delegado de Hacienda.

BADAJOS. (Sábado, noche.) Ha tomado posesión de su cargo el nuevo delegado de Hacienda de la provincia, D. Adrián Minguet.

Temporada teatral.

En el espléndido teatro de López de Ayala ha comenzado la temporada teatral, debutando la compañía de opereta y zarzuela que dirige Pablo López, con *La viuda alegre*.

El teatro estaba completamente lleno. La tiple Josefina Astorga y el barítono Antón han sido objeto de grandes ovaciones.

El público ha quedado complacidísimo de las excelencias de la compañía.

Pidiendo el teléfono.

LUGO. (Sábado, noche.) La Cámara de Comercio ha tomado el acuerdo de emprender una activa campaña hasta conseguir que la Compañía concesionaria de la red telefónica del Noroeste de España instale en seguida el servicio telefónico, conforme a las bases de adjudicación que figuran en el contrato con el Gobierno.

Para aunar los esfuerzos a dicho fin se dirigirá esta Cámara de Comercio a las hermanas de las provincias de Galicia, a las de Asturias, de Santander, de León, de Palencia, de Avila, de Valladolid, de Zamora y de Salamanca, que son las regiones que abarca la expresada red del Noroeste de España.

GALICIA

Mujer quemada.

ALICANTE. (Sábado, noche.) La operaria de la Fábrica de Tabacos, Nicomedes Chorro, que habita en la calle de Vista Alegre, número 5, al intentar encender el hogar, en su domicilio, tuvo la desgracia de que las llamas prendieran sus vestidos.

A las demandas de auxilio de la cigarrera acudió una vecina que consiguió apagar el fuego de las ropas, librándola de una muerte cierta.

Las dos mujeres resultaron con importantes quemaduras, de las que fueron curadas en la Casa de Socorro, pasando después al Hospital.

Explosión.—Dos heridos graves.

En un taller de pirotecnia del pueblo de Aspe se ha producido una explosión en el departamento donde estaba almacenada la pólvora.

Trabajaban en el taller al ocurrir el siniestro tres pirotécnicos, padre, hijo y nieto.

El primero y el último resultaron gravemente heridos.

Huelga de alpargateros.

ALICANTE. (Sábado, noche.) La huelga de alpargateros de la fábrica de Aspe, pro-

ducida de D. José Calpena, que parecía solucionada, se ha agravado considerablemente.

Ayer se celebró un mitin, de carácter societario, y a continuación se inició el paro, que por ahora tiene carácter de indefinido.

Los alpargateros de Elche harán causa común con sus compañeros de Aspe.

Las autoridades trabajan para encontrar una fórmula que solucione el conflicto satisfactoriamente.

VASCONGADAS

Aprensión de un contrabando.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El vista de esta Aduana D. Antonio San Román y el oficial de Carabineros Sr. Sorroza, con fuerzas del resguardo, han aprehendido, cerca de Irún, 10.800 cartuchos cargados de bala, para pistola Brownin, en el automóvil San Sebastián.

Ignórase el destino de los 10.800 cartuchos, pues los interesados guardan absoluta reserva.

La Junta administrativa ha examinado el expediente, acordando remitir al Juzgado los cartuchos aprehendidos y las personas que resultan complicadas en el contrabando, a fin de que queden los hechos perfectamente esclarecidos.

Los crisantemistas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Ha llegado 120 crisantemistas de Francia, que acudieron al Congreso y Exposición celebrados en Biarritz.

Al frente de ellos ha venido el ex ministro de Agricultura de Francia M. Wisser.

En la estación han sido recibidos por el cónsul francés y representaciones nutridas de Círculos, Sociedades y colonia francesa.

Desde la estación se han trasladado los viajeros al consulado de su país, donde el señor Rodríguez, presidente de la Asociación Crisantemista del Sur de Francia, ha pronunciado un discurso saludando a España y particularmente a San Sebastián.

Le ha contestado el cónsul en términos muy afectuosos.

Han visitado después los crisantemistas los jardines del Palacio de Miramar, de los cuales han hecho grandes elogios, anunciando de paso su propósito de enviar a la Reina doña Victoria una preciosa canastilla de crisantemos con expresiva dedicación.

El Círculo Francés ha ofrecido a los crisantemistas un champagne de honor.

Momentos después han regresado a Biarritz.

Pruebas satisfactorias.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En la Granja provincial de Frainoso han sido probadas las máquinas de sidrería.

El resultado de las experiencias no ha podido ser más excelente.

La instalación, movida por la electricidad, permite trabajar diariamente 6.000 kilogramos de manzana.

El temporal.

Reina en esta costa violento temporal. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

REINA EN ESTA COSTA VIOLENTO TEMPORAL. Los vapores pesqueros han regresado de arribada.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de octubre de 1861.

Hoy queda firmado el tratado que se llama de Madrid y que pone fin a nuestras desavenencias con el Imperio de Marruecos. Dicho tratado no es más que la confirmación del célebre de Wad-Rás, sin otras alteraciones que la variación en la forma y épocas del pago de la indemnización de guerra y algunas ventajas concedidas a España en compensación de estas variaciones.

El Imperio marroquí entregará, antes de erigirse la plaza de Tetuán, 60 millones de reales, que completan la mitad de la indemnización de guerra estipulada en el tratado de Wad-Rás.

La otra mitad de la indemnización de guerra la satisfarán los marroquíes con la mitad de los productos de todas las Aduanas marítimas del Imperio, para lo que habrá en dichas Aduanas un personal y directa intervención española.

Se confirma la amplitud de límites de la plaza de Melilla, no saliendo el Ejército español de África hasta que haya tomado posesión del territorio y obligándose al Emperador de Marruecos a establecer en los límites fronterizos de su Imperio fuerzas y jefes que hagan respetar el nuevo territorio español.

También se obliga al Emperador a adoptar las medidas convenientes para que no sean hostilizadas las plazas españolas del Peñón y Alhucemas.

Al abandonar las tropas españolas a Tetuán quedará erigido y respetado el templo en que hoy se da culto al verdadero Dios, y allí podrán nuestros sacerdotes celebrar el culto católico y sufragios por los soldados españoles muertos en África.

El representante español podrá residir en Fez ó en la ciudad que la Reina de España juzgue más conveniente a la protección de los intereses españoles.

Antes de salir el Ejército de África quedará firmado un tratado comercial entre Marruecos y España, por el que nuestra nación disfrutará de las ventajas concedidas ó que puedan concederse a la más favorecida, y los españoles podrán comprar y explotar libremente las maderas de los bosques marroquíes, previo el pago de los correspondientes derechos.

Se confirma la concesión a perpetuidad, hecha a España por el Imperio de Marruecos, de un territorio en la costa del Océano, junto a Santa Cruz la Pequeña, para la formación de un establecimiento de pesquería.

Y, por último, el Emperador de Marruecos permite el establecimiento en Fez de una casa de misioneros españoles, puesta bajo la protección de las autoridades marroquíes, y se compromete a que dichos misioneros y sus casas y propiedades sean respetados y protegidos en cualquier parte del Imperio donde se encuentren.

El domingo, a las tres y media de la tarde, será recibido por S. M. la Reina el Príncipe Muley-el-Abbas.

No sabemos si será en audiencia de despedida ó para conferirle alguna condecoración correspondiente a su elevada categoría.

No hay conflicto de jurisdicciones

En un artículo titulado «Conflicto de jurisdicciones», que anoche publica nuestro colega *Heraldo de Madrid*, se dice: «Párecenos interesante el discutir en estos momentos una cuestión de indudable actualidad. Si al declararse el estado de guerra en una provincia se dijese en el bando que quedan sometidos a la jurisdicción de guerra los reos de los delitos de rebelión, sedición y sus conexos y todos los demás que afectan al orden público, en el caso de que se cometieran delitos contra las personas tumultuosamente, ¿los autores habrían de ser sumariados y sentenciados por las jurisdicciones especiales ó por las ordinarias?»

Tal como se formula la pregunta, la contestación, forzosamente tenía que ser errónea. Y así ha sucedido en efecto.

Citando textos derogados de la ley de Orden público, y sin atenderse a las disposiciones terminantes del Código de Justicia Militar, discurre el autor del artículo, deduciendo consecuencias erróneas, de las que es preciso sacarle, para que una materia tan clara, tan sencilla y hasta fácil quede a plena luz y no pueda desviarse ni desorientarse a opinión pública. La jurisdicción de guerra siempre, cualquiera que sean las circunstancias, es competente por razón del delito—número 3.º, artículo 7.º del citado Código de Justicia—para conocer de los delitos de rebelión y sedición, cuando tengan carácter militar. Esto es clarísimo. Y decir que es competente por razón del delito, tanto quiere decir como que su competencia se extiende a todas las personas y a todos los lugares, porque así lo dice terminantemente el artículo 15 del mismo Código de Justicia. Y para saber cuándo la rebelión y sedición tienen carácter militar, hay que acudir a los artículos 237 y 243 y siguientes de dicho Código.

Esto nos parece que resulta perfectamente claro. Pues es más claro aun, si cabe, que en territorio declarado en estado de guerra, es competente la jurisdicción militar para conocer de los delitos de rebelión y sedición, robo en cuadrilla, secuestro de personas, incendio en despoblado, levantamiento de carretas, interceptación de las vías de comunicaciones, ataque a mano armada a los trenes, etcétera. Todo esto lo dice el número 3.º del artículo 9.º del Código de Justicia Militar, redactado este párrafo conforme a la nueva redacción dada, según el real decreto de 23 de

febrero de 1898, artículo, número y decreto, en el que sin duda no se ha fijado el articulista del *Heraldo*. Claro está que la rebelión y sedición de que es competente Guerra y los Tribunales militares para conocer en el estado excepcional de guerra es la rebelión, tanto común como militar, porque de la rebelión y sedición puramente militar, entiende siempre, como ya hemos dicho, ciñéndonos a la ley.

Y entiéndase, que competente para conocer de la rebelión y sedición militar y común la jurisdicción de Guerra, bien puede afirmarse que resulta competente para conocer de todos los delitos que afectan al orden público. Por eso dijimos, que tal como se formula la pregunta en *Heraldo*, tenía forzosamente que ser mal contestada. Si al declararse el estado de guerra en una provincia, pregunta el articulista, se dijese en el bando que quedan sometidos a la jurisdicción de Guerra los reos de los delitos de rebelión, sedición, etc., ¿los autores habrán de ser sumariados y sentenciados por las jurisdicciones especiales ó por las ordinarias? Contestación categórica, en vista de lo expuesto: Sentenciados y juzgados serán por la jurisdicción de Guerra si así se decía en los bandos, y también si no se decía, porque así lo dice el Código.

X.

Muerte de la hija del Sr. Canalejas

Desgraciadamente se confirmaron los pesimismo que anoche reflejábamos al dar la noticia del grave estado de la hija del Presidente del Consejo.

El alma sin mancha de la angelical niña Rosita voló al cielo a las cuatro de la madrugada.

Es una pena que para los padres no tiene lenitivo. Si en algo puede servir de consuelo la participación que en su aflicción toman los que les rodean, será la desgracia que affige a los señores de Canalejas compartida por los muchos que les profesan profundo afecto.

Entre este número nos contamos y hacemos al Presidente del Consejo y a su distinguida esposa testimonio de nuestro más sincero pésame.

Durante todo el día el domicilio del señor Canalejas se ha visto concurridísimo.

Era tal la afluencia de gente en el portal, que en muchos momentos las personas que iban a firmar y dejar tarjeta tenían que formar cola.

Del orden en la calle, para los efectos de dar entrada y salida a los múltiples carruajes que en la calle de las Huertas se reunían, cuidaba una pareja de guardia municipal de Caballería.

Los telegramas de pésame en la casa son numerosísimos.

En esta manifestación de afecto a los señores Canalejas toman parte todas las clases sociales, como ha podido verse en cuantos a la casa mortuoria han concurrido.

El entierro será mañana a las once.

Publicaciones de actualidad

Elecciones municipales

Nueva edición de la Ley Electoral de 8 de agosto de 1907. Todas las disposiciones posteriores reglamentando ó aclarando sus disposiciones. Un tomo de 372 páginas, encuadernado en tela, una peseta cincuenta céntimos. Pertenecen a la Biblioteca de Derecho vigente, que lleva publicadas en cincuenta tomos todas las leyes vigentes españolas, de las cuales constituye la edición más elegante, cómoda y económica. Casa editorial CALLEJA, Valencia, 28, Madrid.

“El año en la mano,”

Hemos recibido EL AÑO EN LA MANO correspondiente al año 1912, que es más completo, más ameno ó instructivo que los de años anteriores. Contiene treinta páginas en color y cuatro mapas tirados a cinco colores y dos mapas en negro.

Es un verdadero resumen de la historia de los últimos doce meses y contiene trozos escogidos de León Tolstói, y en la sección de páginas olvidadas reproduce algunas del *Marco Bruto* de Quevedo, que son de lo mejor que se ha escrito en lengua castellana.

Todos los descubrimientos, todas las aplicaciones industriales, todos los métodos agrícolas, todo cuanto de notable ha ocurrido en los campos de la Física, Química, Astronomía, etc., se encuentra consignado en EL AÑO EN LA MANO, que resulta un libro ameno y útil.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Hace unos cuantos meses fué anunciada en la *Gaceta* la provisión de la plaza de archivero de la Diputación de Coruña, a la cual concurrió buen número de individuos que reúnen las condiciones que determinan las leyes, esperando éstos que aquella Excm. Corporación provincial pudiese, entre el dicho número de concursantes a la plaza, escoger el que más pudiera reunir méritos y otras condiciones que pudieran convenirle a dicha Corporación, y esta es la fecha que nada se ha resuelto ni en pro ni en contra por la expresada Diputación, causando sin querer innumerables daños a los expresados concursantes su falta de decisión.

Agradecidísimos en extremo quedarían al señor ministro los interesados, si recordase a la capital gallega que, ya favorable, ya negativamente, resolviese dicho asunto, para dejar de hacer sufrir el suplicio de Tántalo a todos los concursantes.—Uno, madrileño.

AGUA DE SOLARES

Indicadísima para catarros intestinales.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

Cosas del Ayuntamiento.

Días pasados, convocados por el doctor Espina, se reunieron los médicos de la Beneficencia provincial para tratar del proyecto de prolongación de la calle de Argumosa, que ha acordado nuestro Ayuntamiento.

De realizarse estas obras, que en lo disparatadas tienen la mayor garantía de su ejecución, la calle de Argumosa pasaría en contacto casi inmediato del patio de dementes del Hospital Provincial; desaparecerían por completo el pabellón de desinfección, gran parte del depósito de cadáveres—entre esta parte, la magnífica sala de autopsias—y un trozo del pabellón de consultas. Otra calle nueva que también aparece en el proyecto exigirá por su parte la demolición de una gran sección del lavadero, anulando éste y el tendero, que desempeñan la misión higiénica trascendental de aislar de la población madrileña las ropas pertenecientes a la enfermería de dicho nosocomio.

Hay que hacer constar, para conocimiento de los lectores, que el depósito de cadáveres, el lavadero y el pabellón de consultas, entre otras construcciones secundarias, fueron construidos según el proyecto de ensanche del Ayuntamiento, que ahora modifica sus planes en detrimento del único Hospital donde se recogen las clases necesitadas, no sólo de la capital y de la provincia, sino de toda España.

Traslado de la Real Academia.

Hemos oído decir que, por la pronta demolición de la casa de la calle Mayor, dentro de unos meses se verá precisada a trasladarse de local la Real Academia de Medicina, mudanza que no sería de lamentar si ya estuviese terminado su nuevo edificio.

En todas partes cuecen habas.

Según el censo más reciente hay en Alemania 30.558 médicos. Desde 1893, el número ha aumentado el 25 por 100. En las poblaciones de menos de 5.000 habitantes, el aumento ha sido insignificante, casi nulo. En las poblaciones grandes ha crecido cuatro veces más que en las pequeñas. El 17 por 100 de los especialistas están en las ciudades.

En Austria había el año de 1890, 7.484 médicos; en 1900, 10.558, y en 1910, 13.202. El número de médicos ha aumentado en la proporción de 76 por 100, mientras que la población ha crecido sólo el 19 por 100. En vista de esto, los médicos austriacos han publicado un manifiesto en el que aconsejan a la juventud que desista de estudiar Medicina, no sólo por interés personal, sino por el bien nacional.

Cambio de asignatura.

El Claustro de la Facultad de Farmacia, en instancia elevada al ministro, propone la sustitución de la cátedra de Historia de la Farmacia por la de Análisis de medicamentos de origen orgánico.

A pesar del parecer de algunos periódicos, yo aplaudo la idea del Claustro, puesto que la nueva asignatura no es de un interés tan relativo como la otra, y responde a un fin mucho más práctico.

Proyectos de Gobernación.

Según *El Siglo Médico*, parece ser que el ministro de la Gobernación se ocupa en estos momentos de ver cómo satisface los atrasos de los inspectores provinciales de Sanidad, aprovechando el crédito extraordinario que se le ha concedido de un millón de pesetas, así como también de asignar a dichos funcionarios sueldos más decorosos de los que hasta el presente vienen disfrutando, y abonarles dietas cuando salgan en comisión de servicio fuera de su habitual residencia.

Rectificación necesaria.

Hace algunos días, éste y algún otro periódico publicaron las siguientes líneas:

«El doctor Reymond ha sido el único, entre los especialistas nacionales y extranjeros, que han visto a S. A. el Infante D. Jaime, que se ha atrevido a poner en práctica, para su curación, los últimos adelantos de la ciencia.»

Tal concepto merece rectificarse, pues, que yo sepa, no ha reconocido a S. A. ningún otorrinolaringólogo español.

DOCTOR G.

Mundo eclesiástico

Se ha recibido en el palacio episcopal de Astorga una columna de más de dos metros de altura, encontrada en el Valle de Va'deorras.

Dicha columna, adquirida por el prelado, tiene una inscripción romana, que será estudiada por el arqueólogo D. Marcelo Macías.

—En la primera quincena del mes próximo se celebrará la consagración del nuevo prelado auxiliar de Santiago, D. Ramiro Fernández Valbuena.

Oficiará de prelado consagrante el cardenal arzobispo y serán probablemente dos prelados asistentes los de Tuy y Orense.

—Van aumentando las secciones adoradoras; entre otras, se cuentan las de Eibar, Castillo Elejabeitia; Posada la Sal y Jamieña, y pronto se inaugurarán las de Villaro y Placencia.

—En justo rendimiento de admiración al gran Beethoven, hace constar una publicación religiosa que se han cantado en las iglesias (y nosotros añadimos que merecen alabanzas) las dos hermosas misas de este genialísimo maestro compositor, la en do y la grande, siendo oídas siempre con verdadera admiración (añadimos nosotros, como todo lo que de este gran coloso musical, por ninguno al presente superado, ni aun igualado).

—Las personas piadosas pueden hacer una obra de caridad para terminar su carrera eclesiástica a un seminarista huérfano que, en

visperas de recibir órdenes sagradas, carece de recursos. Lista de Correos, cédula de 7.ª clase, núm. 829.

—Tres mil médicos han declarado bajo su firma que el santuario de Lourdes es muy conveniente para los enfermos, y que las leyes de higiene se observan allí escrupulosamente.

—Ha sido nombrado consultor de la sagrada Congregación de Ritos el procurador general de los sacerdotes de la Misión, Sr. D. José D'Isengard.

—Con objeto de no causar perjuicio por Su Santidad a los extranjeros que en el Vaticano visitan a diario las galerías y museos, a un paso para los jardines, ha resuelto la Santa Sede que se construya una galería subterránea, por la cual pueda pasar el Santo Padre desde el Vaticano a sus jardines.

—Su Santidad ha tenido a bien recibir en audiencia últimamente al cardenal Vives, a D. Pedro Pablo, XIII Terzián, patriarca de Sicilia, acompañado de varios prelados armenios; al obispo de Calvi y Teano; a monseñor Pompilio, secretario de la Sagrada Congregación del Concilio, y a muchas distinguidas personalidades, entre las que se cuenta el arzobispo de Termo.

—Se encuentra algo mejor el cardenal Capellato.

—Su Santidad se ha servido mandar, en contestación a las preguntas recibidas de algunos obispos franceses acerca de si se debía seguir observando aún las vigiliat de las fiestas suprimidas, que deben continuar observándose.

—Mañana lunes, a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia de San José la tradicional fiesta religiosa que el Centro Instructivo y Protector de Ciegos dedica a la Virgen del Rosario, ejecutándose por primera vez una misa y «Tantum ergo» a tres voces, coro y orquesta, del presidente de la Sociedad, Sr. Canora.

A dicho acto se ha invitado a las autoridades, socios protectores y personas que se interesan por tan benéfica institución.

Don Félix La Torre

Al salir ayer tarde de su domicilio, calle de Velázquez, núm. 60, fué acometido de un ataque cardíaco el concejal republicano D. Félix de la Torre.

Conducido con toda rapidez al Gabinete médico del barrio de Salamanca falleció antes de ingresar en el benéfico establecimiento.

El Sr. La Torre militaba desde hace tiempo en el partido federal y era persona muy estimada por cuantos le trataron.

La muerte del Sr. La Torre, como ayer dijimos en un alcance político de última hora, ha sido muy sentida.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

Cura fetidez aliento (ozena) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radiumterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente n.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

DOCTORES Y LICENCIADOS

El Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras del distrito universitario de Madrid ha dirigido a sus colegas la siguiente carta:

«Sr. D...: Muy señor nuestro y estimado compañero. La Junta de Gobierno de este Colegio, por su iniciativa y por frecuentes indicaciones que varios colegiados hacían a la misma, en el sentido de procurar un medio de asegurar su subsistencia y la de los individuos de su familia con una renta para los casos de vejez, de muerte ó inutilización para el ejercicio profesional; después de un atento estudio sobre el particular, en la junta general ordinaria celebrada el día 15 de octubre del corriente año, sometió a los reunidos el acuerdo que aquélla había tomado de adscribir nuestro Colegio al Instituto Nacional de Previsión, subvencionándolo con la cantidad de quinientas pesetas para aplicarlas a prorrato en beneficio de todos los que sean colegiados antes del 20 de diciembre del año corriente; y que deseen adscribirse al citado Instituto; siendo aprobado aquel acuerdo por unanimidad.

Creemos que es nuestro deber ponerlo en conocimiento de usted, al mismo tiempo que le enviamos un folleto, en el que podrá encontrar cuantos datos necesite para poder elegir la forma que considere más favorable para efectuar su seguro, y cédula para adscribirse en Corporación al nombrado Instituto, si quiere participar, aparte de otras varias bonificaciones que por distintos motivos pudieran corresponderle, de los beneficios de la subvención de quinientas pesetas con que ahora se suscribe el Colegio.

De usted atentos compañeros. La Junta de Gobierno.—Luis Palomo Ruiz, decano; Mario Méndez Bejarano, diputado; Ramiro Suárez Bermúdez, diputado; Ignacio Suárez Somonte, diputado; Claudio Martín Caballero, diputado; Lorenzo Mangas Gil, secretario; Manuel Domínguez Cruz, vicesecretario; Clodomiro Gómez del Pulgar, contador; Esteban García Bellido, bibliotecario.

Nota.—Rogamos a nuestros compañeros envíen a la mayor brevedad las solicitudes firmadas a la secretaria del Colegio, calle de Recoletos, 2, cuadruplicado, con el fin de organizar los trabajos necesarios.»

Es sorprendente

el buen gusto y la variedad del inmenso surtido en artículos de camisería, corbatas, bastones, paraguas, géneros de punto, etc., de la Casa Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores. También hay impermeables ingleses muy elegantes.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto declarando mejor postor en la subasta verificada el día 20 de septiembre próximo pasado para la adjudicación de la concesión del tranvía de Rentería a la frontera francesa a D. Gonzalo Hernández y Pérez Medel.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos que se indican pasen a ocupar en el escalafón los números que se mencionan.

—Otra nombrando al laureado pintor don José Moreno Carbonero individuo del Jurado que ha de representar a España en la Exposición Internacional de Arte que se ha de celebrar en Roma.

PANELLETS

Los exquisitos panellets a la catalana y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería «La India», Montería, 12. Helado de chantilly, chocolate, flanes, leche, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Asociación de Inquilinos

Continúa su labor modesta y constante. Por ello avisa a los inquilinos que los recaudadores del impuesto de Inquilinato cobrarán a las horas siguientes:

Primera zona.—D. Juan Pagés, San Dimas, 7, de tres a seis de la tarde.

Segunda.—D. Roberto Cerro, Madera, 17, ídem.

Tercera.—D. Julián Bustinduy, Luchana, 13, ídem.

Cuarta.—D. Aureo Gervas, Fuencarral, 60, ídem.

Quinta.—D. José Francos Pérez, Doña Blanca de Navarra, 5, ídem.

Sexta.—D. Antonio Sanz Jaca, Claudio Coello, 4, tercero, ídem.

Séptima.—D. Enrique Conde, Alameda, 16, ídem.

Octava.—D. Ramón Martín, Moratín, 33 y 35, ídem.

Novena.—D. Severiano González, Humilladero, 29, ídem.

Décima.—D. Alfonso Noreña, plaza de los Mostenses, 17, ídem.

El pago sin recargo es sólo hasta el día 30 inclusive. Dentro de los cinco días siguientes, recargo del 5 por 100 de apremio, y pasados los cinco días, diez más, ó sean quince, y embargo.

Los militares en activo y reserva retribuidos están exentos, si pagan de alquiler la cuarta parte de su sueldo; y si pagan más, abonarán sólo por la diferencia ó interés de esa cuarta parte y el alquiler que paguen.

Los recibos son del trimestre de julio a septiembre inclusive.

Primera zona.—Centro. Barrios: Tudescos, Estrella, Carmen, San Martín y Puerta del Sol.

Segunda.—Muñoz Torrero, Jardines, San Luis, Constitución y Correos.

Tercera.—Todos los barrios de Chamberí, y del Hospicio, Apodaca, San Oropio, San Pablo y Jesús del Valle.

Cuarta.—Colón, Hernán Cortés, Góngora, Campoamor, Bilbao y las Torres.

Quinta.—Buenavista, Almirante, Fernando el Santo, Monasterio, Goya y Guindalera.

Sexta.—Buenavista, Biblioteca, Conde de Aranda, Marqués de Salamanca, las Mercedes y Prosperidad.

Séptima.—Congreso, Cervantes, Florida-blanca, Retiro, Plaza de Toros y Guttenberg.

Octava.—Cañizares, Príncipe, San Carlos, Santa María y Alameda.

Novena.—Hospital, Inclusa y Latina.

Décima.—Palacio y Universidad.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el *Ellixir Estomacal* de Saiz de Carlos.

Centros y Sociedades

Instituto Rubio.—Laboratorio del cáncer. El martes 31 del actual mes, de cuatro a seis de la tarde, el doctor D. Claudio Sala dará la segunda lección en el local del Laboratorio del cáncer de este Instituto, que versará sobre: «Obtención de cortes microtómicos, coloración y conservación en preparación definitiva de los tumores y demás tejidos patológicos.»

—Centro Regional Manchego.—Hoy domingo 29, a las nueve y media de la noche, se celebrará una velada artística, a la que podrán asistir los socios y sus familias.

—Sigue abierta la matrícula de las diferentes clases que sostiene este Centro.

—El próximo lunes 30, a las seis y media de la tarde, el ilustre abogado y publicista americano, cónsul de Guatemala en Burdeos, D. Rafael Pineda de Mont, a instancias del Centro de Cultura hispanoamericana dará una conferencia sobre el tema «La idea de la unión iberoamericana en el momento actual de su evolución.»

El acto, que promete revestir gran importancia por las brillantes dotes del orador y la transcendencia del asunto de que va a tratar, se celebrará en el domicilio social de la Unión Iberoamericana (Alcalá, 73).

LOS REPUBLICANOS

El mitin del Frontón

Conforme había acordado el Comité de la Unión Republicana, hoy, primer domingo del restablecimiento de las garantías constitucionales, se celebró el mitin para juzgar la conducta del Gobierno ante los graves problemas nacionales.

A la reunión convocada en el Jai-Alai acudieron un buen número de correligionarios, aunque no tantos como era de suponer, después de los sucesos ocurridos en algunos puntos de España y de la campaña motivada por la suspensión de las garantías.

Fuera del local habían las autoridades adoptado las precauciones de rigor, concentrando fuerzas de Seguridad en los edificios oficiales más próximos. Los agentes de Policía menudeaban entre los asistentes dentro del local.

La presidencia y la Prensa, en lugar de la tribuna provisional de otras reuniones, estaban instaladas en tres palcos del entresuelo, adornados con colgaduras nacionales. El acceso a los pisos altos estaba vedado.

Empezaron a hablar los oradores media hora después de la fijada, y como todos ellos, especialmente los primeros, fueron extensos, el mitin terminó muy tarde.

Tomaron parte en el acto los Sres. Castells, en nombre de la Unión Republicana; D. Luis Zulueta, D. Pablo Iglesias, D. Melquiades Alvarez y D. Gumersindo de Azcarate, además del resumen de los discursos, hecho por el presidente, doctor Esquerdo.

El Sr. Pi y Arsuaga excusó su asistencia por motivo del fallecimiento de su íntimo amigo y correligionario D. Félix de la Torre.

Los oradores hicieron la crítica de la conducta del Gobierno, algunos, como Pablo Iglesias, con frases tan crudas, que obligaron al delegado gubernativo a interrumpirle y llamarle al orden varias veces para que se atuviera al objeto de la convocatoria, al comenzar a hablar sobre los asuntos de Africa y Cullera.

También Melquiades Alvarez, al hacer la crítica de la política de Canalejas, fué llamado al orden.

El orador más templado y breve fué el señor Azcarate.

El doctor Esquerdo recomendó la unión a todos los republicanos, para contrarrestar la política de los Gobiernos monárquicos; habló de los republicanos portugueses, y calificó al Gobierno actual de Gobierno de «Pepa la Frescachona».

Al final hubo, como durante el mitin, muchos aplausos, y algunos asistentes entonaron la Marsellesa.

NUEVO VAPOR

Acaba de ser botado al agua, con el más completo éxito, el vapor Descado, de 11.200 toneladas, destinado al servicio de Buenos Aires, con que la importante Compañía Mala Real Inglesa enriquece aún más su magnífica flota, siendo este vapor el primero de una nueva serie que tiene en construcción, y que, como los demás de dicha Compañía, reunirán todos los refinamientos de lujo y confort propios de nuestros tiempos.

TOROS

LA NOVILLADA DE HOY

Buena entrada al sol, mala a la sombra y la pulmonía acechando. Los toros son de Murube.

PRIMERO

«Madrileño», negro, mogón del derecho y choto completamente. Vázquez II se atreve con el infeliz parvulillo y le da cuatro lances movidos.

El bicho, aunque pequeño, es bravo y toma cuatro puyazos, siendo infamemente picado. En el primer tercio sólo Torquito tuvo momentos de tranquilidad, y eso que era un toro de bazar.

Blanquito y Mundito banderillean con aplauso. ¡Ya podrán ustedes!

Vázquez—cuidado con la fiera!—se encuentra con el toro ideal de bravo y pegajoso, tomando la muleta admirablemente, y estando el chico cerca, parado y adornándose.

Viene luego media atravesada en sentido contrario, entrando el chico recto y bien, pero saliendo apurado, y después una segunda faena, en la que se mete al final con una entera delantera, entrando despacio, y saliendo enganchado y pisoteado.

Al quite, todos, y le libran de una cornada. El público no le aplaude lo que debió.

SEGUNDO

«Pies de liebre», negro y también chotejo. Fuentes torea por verónicas, intercalando un farol, y oye palmas.

El bicho es algo más retraído que su difunto hermano; pero así y todo, toma sus buenas cuatro varas; es decir, malas, porque los picadores siguen tan malos como antes.

Manuel García y Perdigón de Madrid banderillean con acierto. Fuentes torea de muleta parando muy poco y embarullado.

De largo entra, dando media tendida, saliendo empujado y casi enganchado.

Vuelve a entrar con un pinchazo, saliendo igualmente enganchado y con el chaleco roto.

El muchacho se descompone un tanto, después de estos dos pequeños contratiempos, y torea desconfiado, hasta que, con habilidad, da una estocada corta.

TERCERO

«Cacharrito», negro, mogón del derecho y algo más grande que los otros. Torquito torea adornado por verónicas y de frente por delante, con mucha voluntad y demostrando que es un torero enterado de estos asuntos.

El toro es manso y no hay más remedio que condenarle al fuego.

En este tercio hay un buen par de Zurini. Torquito se encuentra con que el toro achuchado y le come el terreno, y aunque el bil-

balno es habilidoso y quiere torearle con adorno, hay zaragata y lio y momentos de verdadero compromiso.

Apretando de veras da una entera delantera.

Repite sobre tablas con un pinchazo sin estrecharse, y otro.

Descabello a pulso, y palmas.

CUARTO

De Gamero Civico, berrendo, gordo, con más bultos que un muelle de mercancías. Vázquez torea por verónicas, sin hacer nada de particular.

El primer tercio sigue tan mal como los otros, tomando el bicho cinco puyazos. Pero, ¿quién es toda esta gente que va montada?

Vázquez está con la muleta tranquilo y sereno; pero a la hora de matar, no se decide y resulta un pinchazo feo.

Hay otra faena tranquila sobre tablas del 3, intercalando algún adorno, y, por fin, una entera buena.

Palmas.

QUINTO

«Aguinaldo», negro, poca cosa y con los cuernos largos. Un torero espontáneo se echa al ruedo, y antes de que toree es detenido.

Fuentes torea parando poco. Con tres puyazos basta, porque el parvulo no está para más.

Coge los palos Fuentes, y primero prende un par malo y repite con uno bueno y de buen estilo. Palmas.

Termina Perdigón regularmente. Fuentes muletea parando poco y distanciado, resultando la faena poco entretenida y demasiado larga y pesada.

Viene un pinchazo insignificante, y metiéndose con ganas da una entera, que mata al bicho.

SEXTO

«Balconero», negro, de pocas carnes, pero de cuernos largos. El bicho es el más bravo de la tarde, y arrancándose bien toma cinco puyazos.

Pasa el segundo tercio sin nada notable. Al dar un capotazo Negrón, el bicho le engancha, resultando ileso.

Acudamos ahora al estilo telegráfico. Torquito faena intranquila, exageración pies. Media desprendida.

¡Valiente tarde!

¡Que se cierre esto!

EN TETUAN

Con muy buena entrada se ha verificado la novillada a beneficio de la viuda e hijo del infortunado Patolas.

Todos los toreros han trabajado gratis. El pobrecito Ricardo Torres (Bombita) ha actuado de asesor de la presidencia.

Los novillos lidiados pertenecían a la ganadería de Arribas. Todos resultaron mansos y dos fueron foguados.

El último fué retirado al corral porque era completamente de noche.

Actuaban de espadas Chico de Lavapiés, Algeteño y Fernando de la Venta.

El trabajo de los diestros no merece capítulo aparte, y puesto que lo hicieron gratis, aunque no llegaron a entusiasmarlos, dejáremos para mejor ocasión el detalle de sus faenas.

Comprendemos que pusieron toda su buena voluntad en hacerlo bien. Mazz tinito banderilleó el solo tres toros, siendo ovacionado.

Las cuadrillas, trabajadoras. La tarde, muy fría y molesta por el aire.

CAMACHO

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

SUGESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.

El albañil Isidoro Hernández García, trabajando en una obra en construcción, en la calle del Prado, sufrió una herida de pronóstico grave en la cabeza.

Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, fué trasladado a su domicilio.

—En una obra en construcción, en la calle del Aguila, le cayó un madero al carpintero de armar Saturnino Fernández Prieto, de veintiocho años, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

Robo.

En una joyería de la calle del Desengaño se cometió ayer un robo, consistente en varios relojes que había en el escaparate.

Atrapado.

El vigilante de Consumos Isidro Simón Alarcón fué atrapado en los Cuatro Caminos por un ciclista, sufriendo la fractura de la clavícula derecha.

Un cambio de mantón.

Generosa Pérez Salgado, al dirigirse ayer mañana en busca de colocación en calidad de sirviente, se encontró con una amiga suya, quien al verla envuelta en un pobre mantón de lanilla, le advirtió que debía cambiar de envoltura si quería encontrar un puesto.

A este objeto aconsejó a Generosa fuese a una lechería de una pariente suya, donde la facilitarían un espléndido mantón de crespón.

La incauta Generosa dejó el de lanilla en poder de su amiga y marchó a la lechería que, naturalmente, no halló por parte alguna.

Accidente del trabajo.

En el teatro de Esclava se ha caído hoy, desde una altura de siete metros, el pintor Teodoro García, de cincuenta y dos años de edad.

Se produjo la fractura de la clavícula derecha y de dos costillas, traumatismo y contusiones en una oreja.

Fuó curado en la Casa de Socorro del Centro por los doctores Soutullo y Guillén y el ayudante Merel y luego ingresó en el Hospital, donde sigue.

Su estado es grave.

Obrero arrollado.

En la estación de las Fulgas fué arrollado por un tren el operario de la Compañía Florentino Rodríguez, seccionándole ambas piernas.

En grave estado fué conducido al Hospital Provincial.

CASA DE LA VILLA

Telegrama recibido en el Ayuntamiento.

BARCELONA, 29. Recibida la Comisión municipal con grandes manifestaciones de cariño y entusiasmo.

El alcalde de Barcelona, en nombre de este pueblo, transmite al de Madrid la expresión de calurosa simpatía.—Francos.

Telegrama de gracias.

El alcalde interino, Sr. García Molinas, ha dirigido al alcalde de Barcelona el siguiente telegrama de gracias:

«Marqués de Marianao, alcalde de Barcelona: Agradecido este Ayuntamiento a la cariñosa y entusiasta recepción dispensada al alcalde y a los concejales de Madrid, ruegue reciba y transmita a esa corporación municipal de su presidencia y al pueblo barcelonés un fraternal y cordialísimo saludo del Municipio madrileño.—El alcalde interino, García Molinas.»

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

El Centro electoral monárquico del distrito del Centro se halla establecido en la calle de Jacometrezo, 17, principal, donde podrán consultar el censo todos los electores del distrito.

Por el distrito de Buenavista y apoyado por los industriales del mismo presentará su candidatura en las próximas elecciones el abogado D. Luis Garrido, que ha establecido su centro electoral en la calle del Barquillo, número 14 duplicado.

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico, en la última semana, habiendo continuado las lluvias y el descenso de la temperatura, han continuado también en aumento los catarros gripales, con localización faríngea principalmente. Los catarros bronquiales, las anginas faríngeas y tonsilares y algunas pleuroneumonías han dado con los catarros gripales el principal contingente a la enfermería. También han abundado los casos de reumatismo y las neuralgias a frigore, así como el paludismo en sus diversas manifestaciones. Los enfermos crónicos de corazón y pulmones han visto reducidos sus padecimientos. Son frecuentes en los niños las erupciones y hay también en ellos gastroenteritis infecciosas.

El ilustre pintor y querido amigo nuestro D. José Moreno Carbonero saldrá dentro de poco para Roma, a cumplir la misión honrosa a la vez que difícil, de juzgar a los opositores españoles en aquella Exposición Internacional, en la que dará una muestra más de su gallardo talento artístico.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Hemos tenido el gusto de abrazar durante su breve estancia entre nosotros al notable artista Leo Merelo, que, en unión de los señores Guido Hermanos, han fundado en París las dos maravillosas revistas Mundial magazine y Elegancias, que tantos elogios y éxitos están conquistando en toda Europa, y de ellos ya nos hemos ocupado en diferentes ocasiones.

Las mencionadas revistas, que escritas en castellano son las únicas que se publican en París, se han colocado a la cabeza de las mejores de su género.

Al dar nuestra despedida a nuestro querido compatriota Leo Merelo, honra de España en el Extranjero, le deseamos un feliz viaje y que siga la vida de Mundial y Elegancias su no interrumpida senda de éxito y gloria.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la magnífica biblioteca CIENCIA Y ACCION (Estudios sociales) ha publicado recientemente la Casa Calleja tres obras interesantísimas: Patronos y obreros, por Roguénat (1 peseta); La pequeña industria contemporánea, por V. Brants (1 peseta), y La educación económica del pueblo alemán, por Blondel (1,50 pesetas).

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El lunes, a las nueve de la noche, y en el local del Colegio de Médicos, celebrará sesión ordinaria la Sociedad Oto-rino-laringológica de Madrid.

Presentarán casos clínicos los doctores Botella, Cisneros, Gereda, Hernández y Jiménez Encina.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En el despacho de la Alcaldía se halla expuesto el donativo que con destino a la Biblioteca para ciegos, recientemente creada, ha hecho al Ayuntamiento de Madrid D. Juan de Dios Rodríguez Fraile.

En este importante donativo figuran más de cuarenta obras escritas por el sistema de puntuación, entre las cuales figuran varios métodos de solfeo, piano y guitarra, tratados de gramática, aritmética, geografía, historia, lengua francesa y una colección de figuras geométricas.

El donante ofrece este valioso obsequio al Ayuntamiento en memoria de su difunto hermano D. Domingo, ciego, que consagró gran parte de su vida a mejorar la situación de los que, como él, se hallaban privados de la vista.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

AGENCIA FUNEBRE MILITAR Claudio Coello, 46, Teléfono 2.067.

ULTIMA HORA

Italia y Turquía

Nuevas proposiciones?

CONSTANTINOPLA. Circula el rumor, que acogemos con todas las debidas reservas, de que los embajadores de Alemania y Austria hicieron el pasado jueves, en nombre de Italia, al Gobierno turco proposiciones menos desfavorables que las del «últimátum», para poner término al actual conflicto. Parece que las rechazó.

PROVINCIAS

De elecciones.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Los republicanos unionistas han acordado luchar en las elecciones municipales.

Los apoyarán los socialistas. También lucharán los federales sin apoyo de ningún partido.

El concurso de tiro.

Ha terminado el concurso de tiro, y con este motivo se ha celebrado un acto brillante en la capitania general, asistiendo los generales, jefes y oficiales.

El general Huertas ha felicitado a la tropa, adjudicando el premio al regimiento del Infante.

Cuadrilla de merodeadores.

En el término de Miralbuena, en las afueras de la ciudad, merodea una cuadrilla de saltadores que ha cometido varios robos en las casas de campo.

La Policía ha dado una batida, deteniendo a cuatro sujetos de malos antecedentes, que se supone que pertenecen a dicha cuadrilla. Se practican gestiones para la captura de los restantes malhechores.

Fiesta de aviación.

Se celebra aquí una fiesta de aviación con motivo del raid Barcelona-Zaragoza-Madrid.

«La rima eterna».

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Se ha estrenado con éxito en el teatro de Rojas la obra de los Quinteros, La rima eterna.

La interpretación estuvo afortunada, distinguiéndose los Sres. Méndez Calvo y Vázquez, la Srta. Méndez y los Sres. Ceballos, Llorente y Caraballo.

Contrabandos.

CORUNA. (Domingo, mañana.) Después de fordear, de regreso de América, el vapor Oravia, fué capturado un bote que conducía a tierra 14.000 tabacos y 50 libras de picadura.

Se rumorea que en las costas gallegas se ejerce gran vigilancia para impedir el arribo de un buque procedente de Amberes, cargado de armas y municiones, destinadas a los monárquicos portugueses.

Torpeditos franceses.

VIGO. (Domingo, tarde.) Han zarpado, con rumbo a Rochefort, ocho torpederos franceses que entraron en este puerto de arribada forzosa a causa del temporal.

Espérase la escuadra de instrucción rusa.

Reunión conservadora.

ANDUJAR. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una importante Asamblea de todos los elementos conservadores de esta ciudad, presididos por su jefe provincial el Sr. Prado Palacio, que ha venido de la capital esta mañana.

Se han borrado las diferencias que existían entre los grupos del partido y se ha proclamado la candidatura para concejales, que apoyarán todos unidos, frente a los republicanos y socialistas.

Las clases conservadoras muéstranse satisfechas por el buen éxito de la reunión. Acordóse enviar telegramas al Rey y al Sr. Maura.

El Sr. Prado Palacio y los amigos que le acompañaron regresarán esta noche.

Mitín y manifestación.

PALMA DE MALLORCA. Domingo, tarde.) Se han celebrado con orden completo el mitín y manifestación organizados por las Sociedades obreras no federadas para protestar contra el proyecto del Ayuntamiento imponiendo arbitrios sobre las carnes.

Esta tarde se efectuarán, organizados por la Federación obrera y la agrupación socialista, otros actos análogos con idéntico objeto.

Fiesta a bordo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A bordo de la fragata argentina Presidente Sarmiento se celebra una brillante fiesta, dispuesta por los marinos argentinos en honor de las personalidades más distinguidas de Barcelona y de cuantas entidades les han obsequiado.

El buque ha atracado de costado en el muelle de Barcelona para hacer más fácil el acceso de los invitados.

Estos son recibidos por el comandante y oficiales.

Asisten diputados, concejales, comerciantes, industriales, aristócratas, banqueros, Fomento del Trabajo, Centro de Productores y un gran número de señoras y señoritas.

El buque está adornado con plantas y hermoas flores.

La cubierta está convertida en una espléndida sala de baile.

A las cinco de la tarde la fiesta está en su apogeo.

De elecciones.

Hoy se celebrará la candidatura de los regionalistas y se hará pública mañana.

El jueves se publicará la del partido radical; mañana la nacionalista.

Este partido esperaba, para ultimarla, el acuerdo de los socialistas. Estos aceptan los dos puestos que en la misma les ofrecieron los nacionalistas.

El acuerdo se ha adoptado en la Asamblea celebrada esta tarde por los socialistas. —Ha resultado un fracaso la reunión cele-

brada anoche por varios republicanos no afiliados a ningún partido para acordar la abstención en las próximas elecciones.

El número de los concurrentes fué insignificante.

Hablando con Pidal

CADIZ. (Domingo, tarde.) En San Fernando visité al ministro de Marina, negándose a todo entrevista.

Proponíame hacerle algunas preguntas acerca de Melilla y de la disminución de la harka, así como también de las negociaciones realizadas con Francia respecto a Alcázarquivir, Larache y organización de un nuevo batallón de Infantería de Marina para ir a Africa.

También quería preguntarle si eran ciertos los rumores de que su viaje a San Fernando obedecía a los sucesos desarrollados a bordo del Numancia.

El Sr. Pidal me manifestó que sólo podía decirme que su viaje tenía por único objeto atender a su delicada salud y que piensa marchar el miércoles en el expreso a Madrid.

Confirméme, a propósito del decreto publicado en la «Gaceta» creando una Escuela Naval, que ésta instalarse en este apostadero, aunque se ignora el sitio.

El presupuesto de Marina presentólo con 27 millones de aumento para cumplir la ley de la Escuadra y hacer algo más por el arsenal de la Carraca, que será la base naval principal.

Allí se construirán remolcadores, barcos aljibes y elementos necesarios para la futura escuadra, de la cual el primer acorazado «España» se botará el Ferrol el 5 de febrero.

El Sr. Pidal me manifestó que el capitán general del apostadero y el almirante de la escuadra.

Mañana visitará el ministro al gobernador civil para devolverle la visita que éste le hizo.

El ministro añadió que el lanzamiento del primer acorazado de la futura escuadra de España se verificará el día 5 de febrero, en el Ferrol, y será un acontecimiento nacional.

Asistirán al acto los Reyes.

Una comisión.

Una Comisión del Centro Obrero de San Fernando, con el alcalde, Sr. Jiménez Rodríguez, ha visitado al ministro para agradecerle sus planes en favor de La Carraca, que en breve se llevarán a cabo.

Se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra dando gracias por el patriótico recibimiento hecho al oficial de Artillería don José Sánchez, herido en el Kert.

Encarga el general Luque se le salude en su nombre.

QUERO

LOS TRIGOS CASTELLANOS

Asamblea de Diputaciones

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) En el teatro Pradera se ha celebrado la sesión inaugural de la Asamblea de Diputaciones, para proponer al Gobierno el mejoramiento del precio del trigo y la situación de la agricultura.

Presidió la Asamblea el presidente de la Diputación de Valladolid, asistiendo a ella representantes de las Diputaciones de Burgos, Palencia, Avila, Segovia, Zamora, León, Salamanca y Soria.

También han asistido senadores y diputados a Cortes por dichas provincias, numerosas Comisiones de Sociedades agrarias y mucho público.

El secretario de la Diputación de Valladolid dió lectura del reglamento de la Asamblea y de los temas puestos a discusión.

A continuación el presidente pronunció un elocuente discurso, saludando a la concurrencia y exponiendo el objeto de la Asamblea.

El presidente de la Diputación de Burgos contestó al saludo con elocuentes frases.

El representante de la Diputación de Valladolid habló después, insistiendo en el objeto de la Asamblea, y luego el representante de la Diputación de Salamanca, exponiendo la situación de la agricultura y los medios de reanimarla.

El senador Sr. Semprún, en nombre de los senadores castellanos, ofreció el concurso de éstos para fines de la Asamblea y lo mismo hizo en nombre de los diputados a Cortes castellanos el Sr. Aparicio.

El presidente de la Federación Agrícola Castellana expuso los medios de resolver la actual crisis agraria en párrafos brillantes y acertados.

Con su discurso se dió por terminada la sesión inaugural.

Esta tarde, a las cuatro, se reunirán las secciones para proponer conclusiones.

La gestión de la Asamblea despierta gran entusiasmo.

LO DE CULLERA

DESPUES DE LA INFORMACION

Impresión del informe.

blanco, se limita a dar los informes médicos de la sección telegráfica, sin comentar ni hablar sobre los extremos del mismo.

Las Provincias, diario conservador, se muestra satisfecho de que la campaña contra la dignidad de España haya sido destruida por los informes médicos.

La Voz de Valencia, periódico católico, dice que, después del fallo, sólo cabe esperar a los calumniadores que pretendían arrojar sobre España y Valencia un baldón de ignominia.

El Pueblo no alcanza los informes médicos. En primera plana publica un artículo, en el cual, después de asegurar que se forman denuncias concretas ante Canalejas y recomendar serenidad, niega que al denunciar las torturas aludieran jamás al capitán general, a los jueces militares ni al Ejército en general, sino a algunos individuos de la benemérita.

Termina insistiendo en que existieron martirios.

Nuevo reconocimiento.

Dícese que no sería extraño que los señores Azzati y Barral hayan telefonado a Canalejas, solicitando nuevo reconocimiento por otros catedráticos de la Facultad de Medicina y el decano de los médicos forenses.

Filiación de los médicos.

La opinión señala la filiación política de los médicos civiles que han practicado el reconocimiento, diciendo que el Sr. Machi es independiente, el Sr. Orts moretista y los señores Casanova y Donday republicanos.

Felicitación a la benemérita.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El general Echagüe ha teleografiado al ge-

neral Martitegui, director general de la Guardia Civil, felicitándole por el resultado de la inspección médica sobre los presos de Cullera, saludando al Cuerpo y diciéndole que preste, tan excelentes servicios como el de ahora, para que no queden impunes crímenes como el de Cullera, y que si no existiera tal Cuerpo habría que crearlo.

Adhesiones.

El capitán general ha recibido la visita del Sindicato obrero, Asociación Mercantil, Defensa Social, cabildo, Seminario, Fomento Industrial, Asociación de Caridad y otras para reiterarle su adhesión.

Ha recibido también telegramas expresando idénticos sentimientos de Algeciras, Alcaira, Sueca, Benifayó y otras poblaciones.

Instruyendo expediente.

El director general de Prisiones con el inspector del Cuerpo estuvo en la Cárcel Modelo, comenzando la instrucción del expediente.

MARRUECOS

Una opinión.

PARIS. Repite esta mañana el «Petit Parisien» que Francia reconocerá de buen grado la ocupación del Rif y de Tetuán por España con tal de que sean devueltos al Maghzen Larache y Alcázar.

Admitida ya esta base, quedaría para resolver la situación de Tánger.

Las negociaciones que van a entablarse, dice este periódico, deben inspirarse en un criterio de cordialidad, cual conviene tratándose de dos Potencias amigas, ligadas por recientes Tratados.

Otra opinión.

BERLIN. Según la «Gaceta de Alemania del Norte», es opinión entre los juristas competentes que cualquier Tratado de cesión ó adquisición de territorios coloniales no necesita, para ser valedero, la ratificación del Consejo Federal.

Desde Tánger
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Epidemia que cede.

TÁNGER. Continúa mejorando el estado sanitario en la región de Ducal, habiendo desaparecido la epidemia completamente en algunos puntos, después de causar una gran mortalidad.

En Mazagán se ha presentado otro caso en los suburbios de la población, habiéndose aislado convenientemente.

Caso curioso.

En Tánger se ha registrado un caso curioso, en una familia hebrea.

Los seis individuos que la componían han fallecido en el término de un mes, á consecuencia de una pulmonía purulenta.

Según el médico que asistió á los finados, la enfermedad transmitióse por contagio directo de unos á otros, explicándose esto por una predisposición innata en los individuos de dicha familia á contraer esta clase de afecciones.

La opinión general de los médicos es que no se trata de ninguna epidemia, pues hasta ahora no se han observado casos análogos.

Vías férreas.

Noticias de Casablanca aseguran que el ferrocarril de Casablanca á Rabat, de 60 centímetros de anchura, antes de inaugurarse, será sustituido por un ferrocarril de un metro.

Buque incendiado.

Comunican de Larache que en la bahía se incendió un vapor mercante alemán.

La dotación del crucero español allí fondeado acudió á sofocar el incendio, consiguiéndolo después de imprevistos trabajos.

El capitán y la tripulación del barco incendiado agradecieron efusivamente el auxilio prestado por los marineros españoles.

Soldados sepultados.

Noticias de Sefrú dan cuenta de un desgraciado accidente allí ocurrido.

Diez y ocho soldados del tabor de infantería hallábanse trabajando en las trincheras, cuando operó un desprendimiento de tierras, quedando sepultados los soldados.

Cuando se acudió á socorrerlos, dos de ellos fueron extraídos con heridas graves.

Los demás habían fallecido.

A Madrid.

Han salido para Gibraltar, con rumbo á Madrid, la señora é hijos del secretario de la Legación española Sr. Padilla, que cambian de residencia por haber sido destinado el señor Padilla al ministerio.

Su marcha ha producido aquí general sentimiento por las simpatías que habían sabido granjearse.

Los franceses operan.

Radiogramas de Casablanca dan cuenta de una operación militar realizada por los franceses en el territorio de los Zaers.

Las fuerzas francesas dividiéronse en dos columnas, dirigiéndose una por el territorio de los Zemur y la otra por el de los Zaers, para unirse después.

La segunda columna llevaba una hora de marcha, cuando fué atacada bruscamente por numerosos contingentes de zaers, entablándose

se un vivísimo combate, en el que los indígenas tuvieron numerosas bajas.

La columna tuvo un muerto y tres heridos.

INTERINO

AVISOS ÚTILES
BASTONES Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LHARDY
DEJEUNER-DINER
Apertura, 1.º de noviembre de 1911.

¡QUÉ HACER!

En la estación actual se suele padecer con frecuencia de estreñimiento tenaz. Sobreviene una depresión; luego se manifiestan palpitaciones del corazón, dolores lancinantes de cabeza, y, por último, vértigos, acompañados de zumbidos de los oídos. Fácil es recuperar la salud acudiendo al Hierro Bravais, el descubrimiento más notable que ha hecho la terapéutica de cuarenta años acá.

NO COMPRAR muebles para alcobas, despachos y comedores sin visitar la EXPOSICIÓN DE MUEBLES DE A. VALLEJO, PLAZA DE CELENQUE, NUMERO 1

Préstamos hipotecarios

Se realizan con toda rapidez. No se descuenta comisión del importe del préstamo. Plazos hasta de cuarenta años.

BARQUILLO, 1, MADRID

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LECÍTIMA

ESPECTACULOS DEL DIA 30.

ESPAÑOL.—9.—(Popular).—Buena gente.
COMEDIA.—9.—(Moda).—Genio y figura.
LARA.—6,30.—Nuestro compañero en la Prensa (doble).
9,30.—La de los ojos de cielo.—El amo (tres actos, doble).
APOLO.—7.—El pipiolo.—La suerte de Isabelita.—La muñeca ideal.—Lirio entre espinas.
COMICO.—6.—El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble).
10,15.—Gente menuda (dos actos, doble).
GRAN TEATRO.—6.—La tierra del sol.—El género alegre.
10.—La casta Susana (doble).
MARTIN.—6,30.—El alegre Manolín.—El castillo de las águilas.—La carne ácida.—Los dos amores.
NOVEDADES.—6.—El patinillo.—El lobato.
9.—Perla del mar.—La real hembra.—El intrépido aviador.
IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Peliculas.
5.—De la China.—El pasado de Adán y La otra (tres actos, doble).—La fuerza bruta.—La sombra (especial).
LATINA.—4.—Cinematógrafo.
5.—Las solteronas.—6.—(Popular).—Cayó á la una y El iníame seductor!—Cinematógrafo.
8,30.—Don Juan Tenorio (especial).
NOVIADO.—6.—Machacado ó el gato negro.—El divino juguete.—Viva la libertad!—El chico de López.—El divino juguete.
FRANCON-PALACE.—(Alealá, 20).—Espectáculo de moda en Madrid.—Secciones desde las 6.—A las 7.—Especial para familias.
8,30, 10,30 y 11,30.—Carmen de Villar, Fremá y Parnor y hermanas Fran.—Gran éxito extraordinario de la Niña de los Peñes, La Argentina y la Pepita Escribano.
Peliculas nuevas á diario.
ROYAL KUR-AAL.—6,15 y 7,15.—Gran programa de cine y variedades.
8.—Dos mil metros de películas y gran éxito de Les Toledos.—Pepita Silverdi, Lola Solsona, Toledanita y Carrasco.
Dobut de la bella Margot y reparación de don Ferrero el Feo.
PETIT PALAIS.—Desde las 4.—Cine y variedades.
Variado repertorio de películas.—Gran éxito de las hermanas Puchol y de Carmen de Granada.
CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 6.—Secciones de cinematógrafo y variedades.
Todos los días estreno y estreno.
TEATRO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 á 1 y de 8 á 8.
Shating abierto.—Cinematógrafo y otras diversiones.

PRINCIPE AL ONSO.

—5 á 12.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades.
Jueves y domingos matiné con regalos.
TEATRO NUEVO.—6.—Grandes atracciones.—Cine y variedades.
A las 11,30.—Sección especial de moda.
ROMEA.—Desde las 5,30 á 8,30.—(Función completa).—Artísticas películas.—Grandioso éxito de las artistas Las Sevillanas, Torralta, Gavilán Neira, La Estrela de Andalucía, Les Otrop y Les Sohermil.
De 9 á 11,45.—Las minas.
MADRILEÑO.—5.—Secciones de cine y variedades.
BENAVENTE.—5,30 á 12,15.—Sección continua de cinematógrafo.
Todos los días novedades y estrenos.
SALON MADRID (Cedaeiros, 9).—5.—Cinematógrafo y variedades.
7.—Gran moda.—10,30 á 11,30.—Especial.—Gran éxito de Galathea Valerie, Trio del Monte, Perlot y Amatistas, Luis Esteso y Ikarini.
Cambio diario de películas.

ESTERAS

Dobles alfombras á 1 rta. cordoncillos desde 0,45. Hortaleza, 93, esquina á Gravina.

A COMPRAR

muebles y camas, á los grandes Salones de Ventas, casa que vende mas barato en Madrid. Corde Romananes, 12.

MODISTA DE SOMBREROS

La Casa Gardiol participa á su clientela su regreso de París y la apertura de Salones. Especialidad plumas, flores, Carretas, 85, frente Correos.

Por 15 pesetas

Remite franco de porte una cajita estuche, conteniendo todo lo indispensable á indicaciones para iluminar estilo esmaltado más de 500 fotografías. Procedimiento moderno, al alcance de todas las edades.—Oncionario exclusivo: M. González. Ramba canaletas, 11 BARCELONA

Calicida

Pérez Aguirre. El más eficaz para extirpar callos y durezas de los pies. Frasco 0,75. Principales farmacias.

ATENCION

Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y esmaltes, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.

El Hórreo

La mejor sidra champagne. Probada para ersuadi. 2.

TEATRO REAL

Se desea un palco bajo ó platea para el 2.º turno. Razón: La Palma, Sevilla, números 12 y 14.

LA PUBLICIDAD

Agencia de anuncios de A. TEGERO. Ledn. 20.—Teléfono 1.055. Hace grandes descuentos en los anuncios y esquelas mortuorias que se le encargan para todos los periódicos.

LA NIÑA

Rosita Canalejas y Fernández

HA SUBIDO AL CIELO el día 29 de octubre de 1911

Á LOS TRES AÑOS Y NUEVE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres, don José y doña María; sus hermanos, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 30 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de las Huertas, núm. 11, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

El acompañamiento se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

RUBIO--Concepción Jerónima, 3.

LA RABASSADA

(BARCELONA)

Atracciones americanas

Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL.

Entrada, 0,50 pesetas, con derecho á elegir una atracción.

Hotel restaurant

Abierto día y noche.—Gabinetes particulares.—Cocina de primera.—Chef de París.—Servicio á la carta.

Orquesta de tziganes

Selectos conciertos todos los días de 12 á 3 tarde, de 5 á 7, de 8 á 12 noche en la Terraza y Salón comedor.

Cubiertos desde 5 pesetas.

Medios de comunicación

1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona á La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación.

2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNICULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos.

CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales. Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa, deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumlér, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y contando de 820 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Rumlér, Ginebra, 697 (Suiza), á quien envíe 2 pesetas en sellos. Escriba usted hoy mismo en español á dicho señor.

CABALLEROS: CABIENDES, SASTRE
Admito géneros. Hechuras y forros de traje, á 20, 25 y 30 pesetas.—De gran, á 30 y 40 pesetas.
6. PUENCARRAL, 6, tienda y entresuelos.

FÁBRICA DE HARINAS se vende una instalación moderna completa para 12.000 kilos, saldos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende un molino maquilero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informará la Sra. Viuda de Yurrita, Maestras Picaeva, 12, VALLADOLID

OPOSICIONES A REGISTROS

La Academia Diaz Moreno, Felipe V, 6, continúa sus trabajos de preparación de las mismas. Admite suscripciones para adquirir su obra de Contestaciones al nuevo programa, de la que van publicados varios cuadernos de distintas materias.

TAPICES, ALPOMBRAS Y ESTERAS

DE OCASION, se encuentran en los Antiguos Almacenes de la Luna. Vendemos:
Tapices Orientales, 2,5 metros largo..... 30 pías.
Idem terciopelo Bruselas alta lana..... 55
Alfombras inglesas, 4,25, 2,50..... 2
Terciopelo ruso, ancho..... 2,25
Pitas dobles, alfombradas, 1 y..... 1,25
Reales 0,90; cordelillo pita, 0,75 y de esparto, 1,00.
LUNA, 4, y CORREDERA, 1, Esteban Sáez.

VISITADORA DE CLIENTELA

Importante Banco pagará liberalmente (seis mil á doce mil pesetas) los servicios de persona distinguida, activa, de trato maquiético y que cuente con muchas y buenas relaciones en las familias acomodadas. Dirigirse á casa, indicando referencias á Mr. Berthelot, Sociedad general de Anuncios, Montera, 19.

JUDICATURA

A puntos especiales litografiados de Derecho Penal, por DIEZ y MAS. Suscripción. Academia antigua del Cid, 8. Ha obtenido muchas plazas en oposiciones anteriores. C. Recoletos, 4.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 30.—Fiesta del Santísimo Redentor; Santos Zenobio, Teonesto, Marcelo, Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Luperico, Claudio y Victorino, mártires; Santos Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores, y Santos Eutropia y Zenobia, mártires.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y sigue la novena á San Rafael, predicando por la tarde, á las cuatro y media, D. José Molero Rojas.
En el Cristo de San Ginés, á las diez, fiesta al Santísimo Redentor, siendo orador D. Adrián Manzanedo, y al anochecer, ejercicios con sermón que predicará el mismo señor.
En Santa María (Cripta de la Almudena), por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á las Animas, predicando D. Antonio Menes.
La misa y oficio son del Santísimo Redentor.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia y Escuelas Pías de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Caraboneras.
Espíritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: San Pascual Bailón.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.

MONTERA 19,

EL ILMO. SEÑOR
Don Julián Menéndez de Luarca
Y RODRÍGUEZ
MAGISTRADO QUE FUE DE LA AUDIENCIA DE MADRID
FALLECIÓ EL 29 DE OCTUBRE DE 1911
Habiendo recibido la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Matilde Vega Romano; su hijo D. Luis; hermanos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Fernando VI, 13, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

Pompas Fúnebres.—ALMIRANTE, 3.

Guillotina

de un metro de corte se necesita urgente. Ofertas á la imprenta Artística Española.—San Roque, 7.

F. I. A. T.

Limonas-lan-ául, casi nuevo y á toda prueba, se vende. Ocasión verdad. ROCA, DONADOS, núm. 2.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídanse en farm.

Caña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

ANIVERSARIOS
EL EXCMO. SEÑOR
DON ANTONIO DIAZ CAÑABATE
Falleció el 30 de octubre de 1903.
Y SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA ADELA CAÑABATE Y OCA
Falleció el 15 de febrero de 1893.
R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. Todas las misas que se celebren el día 1.º de noviembre próximo en la parroquia de San Luis serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (A 7)

¿DE DONDE PROCEDE ESTE PODER MILAGROSO?

El país entero se asombra de las curas maravillosas llevadas á cabo por el Sr. MANN

LOS INCURABLES RECIBEN LA SALUD

Los médicos y los sacerdotes relatan con admiración la facilidad con que este taumaturgo moderno vuelve la vista á los ciegos, cura á los paralíticos y arranca numerosos enfermos de las garras de la muerte.

SUS CONSEJOS SON GRATIS PARA TODOS

Este señor ofrece dar sus consejos á título absolutamente gratuito. Los médicos quisieran comprender su poder extraordinario.

En todas partes del país, hombres, mujeres, médicos, sacerdotes, todos quedan en el mayor asombro de las curaciones hechas por el Sr. Mann, quien ha descubierto la Radiopatía.

El Sr. Mann no se sirve ni de medicamentos, ni de la osteopatía, ni del hipnotismo, ni de la terapéutica sugestiva para curar á sus enfermos, sino de una fuerza psíquica muy sutil, ayudada de preparaciones magnéticas, que contienen los principios mismos de la vida y de la salud.

El Sr. Mann, en una entrevista que tuvo recientemente con un repórter, le suplicó invitara á sus lectores enfermos ó á los que tuvieran en su familia personas enfermas, para que escribieran al Sr. Mann y pidieranle les asistiera. «Ciertas personas declaran que tengo un poder divino y que mi poder de curar es un don especial de Dios; me llaman el taumaturgo divino, el hombre de los poderes misteriosos. No tienen razón de atribuir este poder de curar á una causa sobrenatural; yo curo porque me sirvo de una fuerza natural, pero muy sutil y poderosa, de la que yo mismo he descubierto el empleo y cuyas cualidades terapéuticas son incontestables. Debo añadir, sin embargo, que estoy convencido que el Creador no me hubiera dado la ventaja de hacer este descubrimiento, ni de perfeccionarlo, si no hubiera entrado en sus designios que debiera servirme de los conocimientos adquiridos para el bien de la humanidad. Considero, pues, como un deber sagrado el hacer beneficiar á todos mi descubrimiento. Le ruego diga á todos sus lectores que me escriban con toda confianza si están enfermos; haré el diagnóstico de su caso á título enteramente gratuito y les explicaré cómo pueden curarse sin salir de sus casas. Por muy grave que sea la enfermedad, por más desesperado que su caso pueda parecer, deseo que me escriban, que me permitan devolverles la salud. Estoy convencido que mi vocación es de curar á los enfermos.»

Ten grande ha sido la sensación creada en la Facultad de Medicina por las curaciones obtenidas por el Sr. Mann, que muchos médicos fueron delegados con misión de verificar las curaciones, de estudiar la causa de ellas y de determinar si es posible. Entre los numerosos sabios delegados figuraban dos médicos de gran renombre: los señores doctores W. H. Curtis y L. G. Doane. Después de un profundo estudio, estos eminentes médicos noticiaron que las curaciones eran verdaderas y aun más sorprendentes que al principio habían supuesto, y que debían ser atribuidas al poder extraordinario que posee el Sr. Mann. Tal fué la impresión que les causó la maravillosa eficacia de la Radiopatía, que ambos, renunciando á toda otra forma de terapéutica, ofrecieron asistir al Sr. Mann en la obra que él había emprendido en el interés de la humanidad. Con el descubrimiento de la Radiopatía, la medicina llega á ser una ciencia exacta.

Cerca de ocho mil personas han sido curadas hasta esta fecha por el Sr. Mann. De estas ocho mil, algunos estaban ciegos, otros sordos y otros paralíticos. Un gran número sufrían de albuminuria, neurastenia, enfermedades cardíacas, consunción y de otras enfermedades reputadas incurables, mientras que otros sufrían simplemente de enfermedades de los riñones, debilidad nerviosa, insomnio, dispepsia, neuralgia, estreñimiento, reumatismo, de enfermedades especiales de las mujeres, y de otras afecciones de toda clase y de toda descripción. Cada caso que M. Mann emprende tratar, garantiza la curación. Hasta aquellos que están en el borde de la tumba, habiendo abandonado toda esperanza de curación, condenados por su médico, y considerados por todos incurables, han sido devueltos á la salud por la Radiopatía. Por muy notable que la cosa pueda parecer, la distancia que separa al paciente del Sr. Mann no es un obstáculo para la curación. Numerosas personas viviendo á muy grandes distancias han sido curadas por el Sr. Mann, sin que hayan visto jamás á su salvador y sin que hayan tenido nunca que salir de sus casas.

Hace poco tiempo, el Sr. Juan Adams, de Blacksburry, paralizado desde hacía veinte años, fué curado por el Sr. Mann, sin operación alguna. Mas ó menos en esa época la ciudad de Rochester quedó absorta por la curación del Sr. Wright, uno de los más antiguos residentes de esa ciudad, quien desde un período bastante largo estaba casi completamente ciego. Juan E. Neff, de Millersburry, que sufría de catarata en el ojo izquierdo, recobró la vista en corto tiempo, sin necesidad de operación. De Longport llega la noticia de la curación de la Sra. María Eicher, que padecía de sordera desde hacía muchos años. M. G. W. Savage de Warren, artista muy conocido, sordo y casi ciego, teniendo ya un pie en la tumba á causa de complicaciones, siguió el tratamiento de M. Mann, fué devuelto á la salud y pudo recobrar sus fuerzas físicas en muy poco tiempo.

La Radiopatía no solamente cura las enfermedades de cierto género, sino todas las enfermedades, si las tabletas médico-magnéticas, preparadas según nuestra fórmula, son dadas á los pacientes al mismo tiempo. Si usted está enfermo, cualquier mal que sufra, escriba usted al Sr. Mann, describa los síntomas, indique desde cuándo está enfermo, y él tendrá placer en decirle el nombre de la enfermedad y prescribirá un tratamiento que la curará seguramente. Esto no le costará absolutamente nada, y el Sr. Mann le expedirá además un ejemplar de su maravilloso libro intitulado: «Cómo curarse á sí mismo y á los demás». Este libro explica cómo el Sr. Mann hace para curar las enfermedades, y contiene una descripción completa de su terapéutica. Este libro le explica además cómo á su turno, también le será fácil adquirir este maravilloso poder y curar, por consiguiente, á los enfermos que están á su alrededor. No tendrá usted que desembolsar un céntimo para recibir este libro.

Escriba á M. Mann, déle su dirección completa y franquee su carta con un sello de 25 céntimos. Dirección: G. A. MANN. Boite 92. Section, 118, C. Rue del Louvre, 48, París, Francia.

AL PÚBLICO
Compra por todo su valor:
Alhajas, Oro, Plata, Platino,
Galones, Brillantes, Perlas,
y Esmeraldas, la
CASA
Central de Compras
7 y 9, Postas, 7 y 9.

ACADEMIA DE CORTE
Sistema Modelaje, único,
sencillo y práctico. Se han
abierto ya las clases del
presente curso. Pídanse folletos.—
San Bernardo, 5, pral. Chic
Parísien. 1.ª casa en patro-
nes á la medida y figurines
extranjeros.

Dentista V. Pérez
hace y re-
forma los aparatos; precios
económicos. Extracciones sin
dolor.—33, Montero, 33.

Paraguas económicos, y se
forran á 1,25. Bastones, y se
arreglan: Arroyo, Barquillo 9

SOLARES
Se venden magníficos en uno
de los sitios más céntrico y
hermosos de Santander, pro-
pios para edificar casas ú ho-
teles. Darán razón. Trujillos,
número 6, Madrid.

JARDIN DE LA ROSA
Claudio Coello, esquina Goya.
Coronas, guirnaldas, almoha-
dones, flores finas y follajes
naturales. Se encarga de adorno
de panteones y sarcófagos con
plantas y flores.

Traducciones de idiomas.—
T. Escalante, 13, 1.ª izda.

Automóvil Rochet-Schnei-
der 18 HP, 4 cilindros, ba-
ratísimo y toda prueba.—
PELIGROS, 20, De 10 á 12.

Pérdida reloj oro de cabal-
lero, el jueves tarde, Ca-
rrera S. Jerónimo. Gratifica-
ción: Alcalá, 147, pral. dcha.

DINERO
á empleados y clases pasivas
muy barato.—Pizarro, 6,
principal izda. De 9 á 12.

CALZADO
De señora y caballero, buena
calidad, se realiza barato. Pza.
Progreso 12 (frente al tranvía)

VENDO Y ALLEGO encende-
ros, ULLÉD, rejero.
58—HORTALEZA—58.

ÚLTIMA NOVEDAD
PAPEL NABAT
Para perfumar las habitaciones á los tonos
siguientes: ROSA, LILAS, HELIOTROPO,
HENO, TREFLE, y VERBENA. Las propie-
dades higiénicas del PAPEL NABAT, sus gra-
tos perfumes y reducido precio, lo hacen in-
dispensable en toda casa á donde se dese
evitar todo contagio epidémico.

Caja con 6 paque-
tes, para 192 veces.... Ptas. 1'50.
Va á provincias por correo certificado, au-
mentando 30 céntimos, lo mismo por una
que por 10 cajas. LA CORRESPONDENCIA CON VA-
LORES O SELLOS, CERTIFICADA.
CASA THOMAS - Sevilla 3 - MADRID
Precio especial para los revendedores.

Alfombras y tapices
Se liquidan todas las existencias de los Almacenes de la
Puerta del Sol, 15, principales, con un 50 por 100 de rebaja
sobre las demás casas.
Se traspan estos locales.—Isidoro García Villa.

IMPERMEABLE CHRISTIAN
DE PAÑO SIN GOMA
Elegante surtido en gabanes de entretiempo
é invierno. Expedición á provincias.
50, Caballero de Gracia, 50.—Teléfono 766

EL SEÑOR
D. Félix de la Torre y Eguía
Arquitecto, Concejal del Ayuntamiento de Madrid y Vicepresidente del Consejo Federal Nacional.
HA FALLECIDO EL DÍA 28 DE OCTUBRE DE 1911
A LOS CUARENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD
Su viuda doña Laura Hernández é hijas Laura y María Teresa; su hermano D. Manuel; herma-
nos políticos, primos, sobrinos y demás familia,
al Alcalde presidente, en nombre del Ayunta-
miento, y el Consejo Federal,
RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la
conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30
del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa
mortuoria, Velázquez, 68, á la estación del Norte,
para su inhumación en el panteón de familia en
Valmaseda (Vizcaya).

LA FUNERARIA.—Preciados, 20.

REGALO A LOS CONSUMIDORES
DE LOS VINOS DE LA
Colonia de San José
PLAZA DEL CALLAO, NÚM. 6. TELÉFONO 218.
BODEGAS Y VIÑEDOS
Záncara (provincia Ciudad-Real).
Como antigua costumbre de esta Casa, continuamos regalando á nuestros consumidores dos kilos de
uvas de mesa por cada 16 litros, y cada 8 litros un kilo de las exquisitas uvas que producen los parrales
de la Colonia, que son: Valencí, Grumer, Moscatel Romano, Chelva, Plantel de la Reina y
otras. Este regalo durará dos meses, si persistentes lluvias no echan á perder el fruto.
Vinos blancos y tintos añejos de mesa, elaborados con maquinarias modernas, y, por lo tanto, con las me-
joras condiciones higiénicas, á precios económicos, según clase y año.
6, Plaza del Callao, 6.—Teléfono 218

GRAN FABRICA DE FLORES ARTIFICIALES
DE C. GONZALEZ.—MADERA, 11
Inmenso surtido en coronas de plumas, porcelana, abalo-
rios y celuloide. Gran variedad en adornos para cementerio
—PRECIOS DE FABRICA—
GALERÍAS Y BASTONES
para portiers. La acreditada Casa La Fortuna, Hortaleza,
11 y 13, sigue liquidando sus existencias con grandes rebajas.
500.000 retales de lanas
Paños, Francias y otras mil clases de telas propias para
trajes, abrigos, batas, matines, faldas, blusas, etc., se li-
quidan con un 50 por 100 de rebaja en los Almacenes de
Isidoro García Puerta del Sol, 15, pisos principales. Se tras-
pasan estos grandes locales.

RETALES DE TIRAS BORDADAS
AL TIRÓN
Millares de preciosos dibujos bordados á mano en Nan-
su finísimo, y propias para Javois y chorreras, se liquidan
baratísimas, por haberlas comprado en saldo á una gran
casa de ropa blanca de París. Almacenes de la Puerta del
Sol, 15, principales.—Isidoro García Villa
A Ptas. 4,50 LOS 16 LITROS
A Ptas. 5 TINTO SUPERIOR MESA
A Ptas. 6 AÑADA 1910
TINTO
AÑADA 1909
Teléfono 1.676. Fernando VI, núm. 10.

VINO DE PEPTONA
ORTEGA
PARA CONVALESCENTES Y PERSONAS DÉBILES, es el mejor tónico
y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis,
raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13,
MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

SEPTIMO ANIVERSARIO
El Excmo. Sr. D. Enrique Guillón y Povedano
EX DIPUTADO Á CORTES Y EX SENADOR DEL REINO
FALLECIO EL DÍA 30 DE OCTUBRE DE 1904
R. I. P.
Todas las misas que se celebran el día 30 del corriente
en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe) y en
la parroquia de Chamartín de la Rosa, serán aplicadas
por el eterno descanso de su alma.
Su hermana doña María; hermano político D. César
Donoso y sobrinos.
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Se-
villa, Obispos de Madrid Alcalá y Sión, han concedido
100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á to-
dos los fieles por los actos piadosos que en sufragio del
mismo practiquen. (A 7)

PASTILLAS PECTORALES
G. F. MERINO E HIJO
0,50 Ptas. PAQUETE

250.000 RETALES DE TERCIOPELOS
petuches, sedas, crepones, mesalinas, gasas y miles de
telas propias para trajes y blusas de teatro y baile, se li-
quidan á mitad de precio en los Almacenes de Isidoro Gar-
cía. Puerta del Sol, 15, principales.

LIBROS A PLAZOS
Única casa en España que vende en esta forma toda clase
de obras, especialmente de Derecho.—Pídanse Catálogos al
director de El Crédito Literario. MONTEA, 9, Madrid.

Alfombras y tapices
LINOLEUM
Por disolución de la Sociedad, se realizan á precios irri-
sorios las grandes existencias de tan importantes almace-
nes. Buena ocasión para poder comprar lo más selecto á pre-
cio modesto, y lo corriente á precios inverosímiles. No per-
dará tiempo quien se moleste en visitar tan importante rea-
lización.
CAYETANO POLO Y HERMANOS
19 Y 21—FUENCARRAL—19 Y 21
Mañana, lunes
se pondrá á la venta en estos Almacenes, preciosos mue-
bros de Boisillos de Injo, últimos modelos de París,
acabados de adquirir en saldo; hay boisillos que valen 75
francos y se darán por 15, y mil modelos más á menos de la
mitad de su valor.—15, Puerta del Sol, 15, principales.
Isidoro García Villa.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Eusebio Rodríguez de Llano y Fernández
FALLECIO EL 31 DE OCTUBRE DE 1909
R. I. P.
Serán aplicadas por su eterno descanso todas las misas rezadas que se celebren el día 31 del corriente,
en las iglesias de San Ginés, Descalzas Reales, el Carmen, el Sacramento, El Salvador y San Nicolás,
Pontificia (San Justo), San Martín, San Luis, Calatravas, San José, Santiago y la Encarnación; así como
las del día 30 de noviembre y 31 de diciembre en las Descalzas Reales.
Durante todo el año próximo se aplicarán con igual intención cuantas misas rezadas se celebren en la
parroquia de Santiago, los días 5 y último de cada mes.
Su hermana, la Excm. Sra. Doña Carmen de Cortés; hermano polí-
tico y sobrinos, ruegan á sus amigos una oración por el alma del finado.
Han concedido indulgencias, en la forma acostumbrada, los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad,
Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Almería, Astorga, Málaga y Lugo.